



تادیان - ارمان (مارچ) - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح انا اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی وصیت کے متعلق اخبار الفضل میں شائع شدہ موزہ ۲۴ کی اطلاع نظر ہے کہ کلمت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایسا ہے الحمد للہ۔ مگر موزہ ۲۴ کی اطلاع نظر ہے کہ کل سرور کی تکلیف رہی۔ اجاب اپنے محبوب امام مہم کی وصیت و صلاحی، دراز و عماد و مقہور عالیہ میں فائز لکرائی کے لئے ورد دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

● اخبار الفضل مجریہ ۳ مارچ سے معلوم ہوا کہ یک مارچ کو صاحبزادہ مرزا نعمان احمد صاحب ابن سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح انا اللہ بصرہ کی شادی خان آبادی علی علی آئی۔ مختم صاحبزادہ صاحب موصوف کا نکاح مختمہ امیر المجدد شاہدہ کلبا بنت مختم محمد خان صاحب درانی ساکن دہلہ سے ۲۲ دسمبر ۱۹۰۴ کو حضور انور سے پڑھا گیا تھا۔ خطبے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو برکات سے مین وسادات کا موجب اور شرف ثوابت مسند بنا لے۔ آمین۔

تادیان - ارمان (مارچ) - مختم صاحبزادہ مرزا اکرم احمد صاحب اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال نیز حضرت مرزا نادر علی صاحب خاضل مع حملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔
تادیان - ارمان (مارچ) - آج ہر افسوسناک اطلاع ملی ہے کہ مختم صاحبزادہ مرزا امین احمد صاحب ربوہ صاحب توبہ ۳ مارچ ۱۹۰۴ کو وفات پا گئے۔ اقبالہ وانا الیہ راجعون۔ تفصیل اندر قلمبر اخبار بدر میں ملاحظہ فرمائیں۔

۲۹ صفر ۱۳۹۵ ہجری ۱۳ ارمان ۱۳۵۲ ہش ۱۳ مارچ ۱۹۰۵ء

جب تک تمہارے اعمالِ عالی درجہ نہ ہوں کسی مقام تک نہیں پہنچ سکو گے

اپنا عملی نمونہ دکھاؤ اور اس میں ایسی چمک ہو کہ دوسرے اس سے متاثر ہوں

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود و مہدیؑ علیہ الصلوٰۃ والسلام

”اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: فَاسْتَقِمْ كَمَا أُمِرْتَ یعنی سیدھا ہو جا، کسی کم کی بد اعمالی کی بجائے نہ رہے۔ پھر راضی ہوں گا۔ آپ بھی سیدھا ہو جا اور دوسروں کو بھی سیدھا کر۔ عرب کے لئے سیدھا کرنا کس قدر مشکل تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کے پوچھنے پر فرمایا کہ مجھے سورہ ہود نے بڑھا کر دیا۔ کیونکہ اس حکم کے رُوسے بڑی بھاری ذمہ داری میرے سپرد ہوئی ہے۔ اپنے آپ کو سیدھا کرنا اور اللہ تعالیٰ کے احکام کی پوری فرمانبرداری کرنا، جہاں تک انسان کی اپنی ذات سے تعلق رکھتی ہے ممکن ہے کہ وہ اس کو پورا کرے۔ لیکن دوسروں کو ویسا ہی بنانا آسان نہیں ہے۔ اس سے ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بلند شان اور توثیقِ قدسی کا پتہ لگتا ہے۔ چنانچہ آپ نے اس حکم کی کیسی تعبیل کی۔ صحابہ کرام کی وہ پاک جماعت تیار کی کہ ان کو کُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّتٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ کہا گیا۔ اور رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ کی اداوائے کو آگئی۔ آپ کی زندگی میں کوئی بھی منافق مدینہ طیبہ میں نہ رہا۔ غرض ایسی کامیابی آپ کو ہوئی کہ اس کی نظیر کسی دوسرے نبی کے واقعاتِ زندگی میں نہیں ملتی۔ اس سے اللہ تعالیٰ کی غرض یہ تھی کہ قبیل و قال ہی تک بات نہ رکھنی چاہیے۔ کیونکہ اگر نہ قبیل و قال اور ریاکاری تک ہی بات ہو تو دوسرے لوگوں اور ہم میں پھر امتیاز کیا ہوگا۔ اور دوسروں پر کیا شرف! تم صرف اپنا عملی نمونہ دکھاؤ۔ اور اس میں ایسی چمک ہو کہ دوسرے اس کو قبول کر لیں۔ کیونکہ جب تک اس میں چمک نہ ہو کوئی اس کو قبول نہیں کرتا۔ کیا کوئی انسان میلی چیز پسند کر سکتا ہے؟ جب تک کپڑے میں ایک داغ بھی ہو، وہ اچھا نہیں لگتا۔ اسی طرح جب تک تمہاری اندرونی حالت میں صفائی اور چمک نہ ہوگی، کوئی خریدار نہیں ہو سکتا۔ ہر شخص عمدہ چیز کو پسند کرتا ہے۔ اسی طرح جب تک تمہارے اخلاقِ اعلیٰ درجہ کے نہ ہوں کسی مقام تک نہیں پہنچ سکو گے۔“

(ملفوظات جلد اول صفحہ ۱۸۰ و ۱۸۱)

خُطْبہِ مَجْمُوعہ

جو شخص تقویٰ کی راہوں کو اختیار کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے اور اسکے پیروں کو امتیاز پیدا کر دیتا ہے

پیروہ امتیاز ہے جس کے نتیجہ میں احمدیت کے ذریعہ انسانوں کے دل جیتے جا رہے ہیں اور جیتنے جا رہے ہیں!

اپنے نفوس کی اصلاح کے ساتھ ساتھ اپنے ماحول کی اصلاح بھی کرو اور اسے نورانی بنانے کی کوشش کرتے رہو

از سیدنا حضرت عقیقہ المسیح الثالثؑ ایہو العزیز فرمودہ ۲۲ نومبر ۱۹۵۲ء مطابق ۲۲ نومبر ۱۹۶۶ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

ایک برسن مذہبی رنگ میں اس وقت مومن کہلاتا ہے۔ جب اس میں تین باتیں باقی جائیں۔ ایک تو یہ کہ وہ دل سے حق کو حق سمجھے دوسرے زبان سے حق کا اقرار کرے اور تیسرے اس کے مطابق یعنی حق اور ہدایت کے مطابق اس کے جوارح یعنی اس کی عملی قومیں عمل میں مصروف ہوں۔ یہ تقویٰ باتیں ہیں اس لئے بتا رہا ہوں کہ گفتگو کے دوران میں نے یہ محسوس کیا ہے کہ یہ چیزیں انسان سے دستبردار کی ذہن میں نہیں ہیں۔ ایک تو یہ بتا رہا ہوں کہ ایمان نام ہے شریعت محمدیہ کا جس طرح میرے سامنے دستا بیٹھے ہیں ان کے اپنے نام ہیں۔ میرا نام ناقص ہے۔ اسی طرح ایمان شریعت محمدیہ کا نام ہے۔ دوسرے میں نے بتایا کہ ایمان چیزیں اس میں باقی جاتی ہیں۔ یعنی زبان کا اقرار اور دل کی تصدیق یعنی حق کو حق سمجھنے کی کیفیت تھی اور ذہنی اور جوارحی علیہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو عطا کئے ہیں۔ ان کے ذریعے سے بھی عمل اس تصدیق، اس حقیقت، اس حقیقت اس ہدایت اس شریعت کے مطابق ہو اور مفردات راغب میں لکھا ہے ان بیوں میں سے ہر ایک کو ایمان کہا جاتا ہے۔ **وَلِقَالَىٰ لَئِن لَّا رَاحِدٌ مِّنَ الْاَشْيَاءِ ذَرَاةً مَّا وَرَدَتْهُ مِنَ الْمَقْدُورِ الْمُصَدَّقِ وَرَاقِعًا مِّنَ الْمَصَرِّحِ رَاقِبًا نَّارًا**

تقویٰ کے معنی

ہیں کہ اپنے نفس کو ان باتوں سے محفوظ رکھنا جو گناہ ہیں اور جو اللہ تعالیٰ کو پسند نہیں اور اللہ تعالیٰ بکذا اذا جعلہ رقبۃً لنفسہ اس واسطے ہم تقویٰ کے معنی یہ کہ اپنے نفس کو اللہ کا تقویٰ اختیار کر کے اس سے کہ اللہ کو اپنے لئے ڈھال کے طور پر حفاظت کا ذریعہ بناؤ۔ پس اللہ تعالیٰ نے یہاں ہر چیز یا ایک جو شریعت محمدیہ یعنی ایمان کی نگہداشت اور حفاظت کرتا ہے۔ یعنی شریعت محمدیہ پر ایمان رکھنے کو اسے یہ حفاظت کرتا ہے کہ اس کا نفس کوئی ایسا کام نہ کرے جس کی شریعت محمدیہ نے اجازت نہیں دی اور کوئی ایسا کام نہ کرے جس سے نہ جائے جس کا حکم اس شریعت کی طرف سے دیا گیا جو جو اللہ تعالیٰ علیہ السلام پر نازل ہوئی۔ اور اس کے ساتھ جو تقویٰ کی راہوں کو اختیار کرتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کو اپنے لئے بطور ڈھال کے اور ذریعے حفاظت بنا لیتا ہے۔ یعنی دعائیں کرتا ہے اور کوشش کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا سرب حاصل ہو اور خدا تعالیٰ کے پناہ میں وہ آجائے تاکہ شیطان کے ہر قسم کے مکاروں سے وہ محفوظ رہ سکے تو ایسے عقیدوں سے اللہ تعالیٰ صحبت رکھتا ہے۔ یعنی اپنی نفسوں اور اپنی رحمتوں اور اپنی رضائے انہیں نوازتا ہے۔

انسان کی روحانی ترقی

کا ابتداء گہروں سے بچنے کے ساتھ شروع ہوتی ہے۔ کیونکہ جب تک زمین کو اعمال خالص کے بیج لگانے کے لئے تیار نہ کیا جائے اس وقت تک اگر وہ بیج

تسبیہ و تعویذ اور سورہ فاتحہ تلاوت نے بہ نسیب آیا۔
 پر سورہ آل عمران میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ **يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لِيَقْبَلَنَّ مِنْكُمُ التَّوْبَةَ**
وَالَّذِيْنَ يَتَّقِ اللّٰهَ يَجْعَلْ لِّكُلِّ مَشْرُوعٍ مَخْرَجًا اللہ تعالیٰ نے عقیدوں سے صحبت کرتا ہے۔

تسکران کریم کی اصطلاحی لغت میں بتایا گیا ہے کہ جب لفظ محبت کا فاعل انسان ہو اور یہ مفہوم ہو کہ

انسان نے اللہ سے محبت کی

تو اس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے سرب کے حمل کے لئے اس نے کوشش کیا اور جب قرآن کریم میں اس لفظ کو اس طرح استعمال کیا جائے کہ اللہ نے اپنے بندے سے محبت کی تو اس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے بندے کو پسند کیا۔ اور اس کو اپنے انعامات اور رحمتوں سے نوازا۔

یہاں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ جو اپنے عہد کو پورا کرتے ہیں اور تقویٰ کی راہوں کو اختیار کرتے ہیں۔ وہ متقی ہیں اور اللہ تعالیٰ ایسے عقیدوں سے صحبت رکھتا ہے۔ اور اپنے انعامات اور رحمتوں سے نوازتا ہے۔

اپنے عہد کو پورا کرنے کے کیا معنی ہیں؟ عہد کے معنی ہیں حفاظت اور نگہداشت اور بار بار اور ہر حالت میں کسی چیز کی حفاظت کرنا۔ اور مفردات راغب نے **اَوْشُوا بِالْعَهْدِ** کے معنی یہ کئے ہیں **اَوْفُوا بِحِفْظِ الْاَيْمَانِ** اپنے عہد کی حفاظت کرنا اپنے ایمان کی حفاظت کرو۔ اور

ایمان کے معنی

مفردات راغب نے یہ کئے ہیں کہ کبھی ہر اسم کے ظہور پر استعمال ہوتا ہے۔ **اِسْمًا يَلْتَمِسُ رِيعَهُ الَّذِي جَاءَ بِهَا مَحْتَمِدًا عَلَيْهِ الصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ** یعنی ایمان اس شریعت کا نام ہے جسے محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے لے کر آئے۔ وہ شریعت اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایمان کی شکل میں بھی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی۔ اس شریعت کا نام اور اسم ایمان ہے۔ لفظ ایمان بطور اسم اس معنی میں استعمال کیا جاتا ہے۔ پس **اَوْفُوا بِالْعَهْدِ** کے معنی ہوں گے کہ شریعت محمدیہ جو احکام اور لواہی کی شکل میں دیکھے ہیں ان کی نگہداشت کرو۔ ایسا نہ ہو کہ کسی کام کے نہ کرنے کا حکم ہو اور غلطی سے تم وہ عمل نہ کرو جس سے روکا گیا ہے۔ اور کسی کام کے کرنے کا حکم ہو اور غفلت سے تم اسے چھوڑ دو اور عمل نہ کرو پس فرمایا کہ جو شریعت محمدیہ کے احکام کی پابندی کرتے ہیں اور اس عہد کی حفاظت کرتے ہیں یعنی ہر وقت جو کس اور پیکار رہے کہ اس کوشش میں لگے رہتے ہیں کہ کوئی حکم بجا آوری سے نہ راجاے اور کسی بھی کار انسان غفلت کی درج سے مرتکب نہ ہو جائے **وَالْقِيَامِ** اور جو تقویٰ کو اختیار کرتے ہیں ایسے عقیدوں پر اللہ تعالیٰ اپنے انعامات اور رحمتیں نازل کرتا ہے۔

ایمان کی حفاظت کے میں رخ ہیں

نگاہ سے بھی جائیں بنیاد نہیں سکتے اس میں شک نہیں کہ ان اپنی نظرت میں کمزور ہے۔ لیکن اس میں بھی شک نہیں کہ اس کمزوری کے نتائج سے بچنے کیلئے شہ- لیت محمد نے ہمیں تعلیم دی ہے اور وہ راہیں بتائی ہیں کہ جن پر اپنی کائنات یا ان کمزوریوں سے بچنا چاہتا ہے۔ یا اگر کوئی بشری کمزوری سرزد ہو جائے تو اس کے بد نتائج سے وہ محفوظ ہو جاتا ہے۔ مثلاً توبہ ہے۔ اور استغفار ہے بہر حال انسان کی میرودھانی بدیوں سے بچنے کی کوشش سے شروع ہوتی ہے اور اس کی انتہا اپنے اپنے طرف کے مطابق قرب الہی کے حصول پر ختم ہو جاتی ہے۔ اور پھر اس کی ترقیات اس نقطہ سے ایک اور رنگ میں آگے بڑھتی ہیں۔ مثلاً جنت کا جو تصور اللہ تعالیٰ نے ہمیں دیا ہے۔ ایمان یعنی شریعت صحیحہ (صلی اللہ علیہ وسلم) میں دیا ہے۔ وہ یہ نہیں کہ جنت میں عمل نہیں ہوگا۔ بلکہ وہ یہ ہے کہ جنت میں کوئی امتحان نہیں لیا جائے گا۔ عمل تو ہوں گے۔ لیکن ایسے اعمال وہاں نہیں ہوں گے۔ جیسے امتحان کا عمل ہے کہ جس کے نتیجے میں سزا اور انعام ہر دو کا امکان ہو۔ ایک طالب علم جب امتحان میں بیٹھتا ہے تو اس کے لئے یہ بھی امکان ہے کہ وہ ناکام ہو جائے اور یہ بھی امکان ہے کہ وہ کامیاب ہو جائے تو جنت کے اعمال اپنے اندر امتحان کا رنگ نہیں رکھتے۔ لیکن کسی کا یہ تصور کہ جو اسلام نے جنت بتائی ہے۔ اس میں انسان غفلت اور کسل کی بیماری میں مبتلا ہوگا۔ اور کوئی کام نہیں کرے گا۔ یہ تصور ان کمزوریوں سے بچنے کے لئے اور اس کی تفسیر میں

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات

نے توبہ بتایا ہے کہ جنت میں انسان روزانہ اس قدر کام کرے گا کہ اگلے دن اس کا مقام پچھلے دن سے بلند ہوگا۔ اس دنیا میں ساری عمر جو ہم کام کرتے ہیں (یہ ٹھیک ہے) ایک آدمی کی جنت اور دوسرے کی جنت میں فرق ہے۔ (لیکن) اس کا نتیجہ بظاہر بھی دکھانا ہے کہ خدا نے فضل کیا اور اس کے رحمت سے انسان جنت کا مستحق ہو گیا۔ اور کئی ہیں جو ناکام ہوئے اور ناکامی کی سزا انہیں مرنے کے بعد بھگتنی پڑی لیکن جو کامیاب ہوئے ساری عمر کی کوشش کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کے رضا اور اس کی رحمتوں کی جنت انہوں نے حاصل کی لیکن جنت کے شب و روز غفلت کے شب و روز نہیں۔ وہاں جو اعمال انسان کو کرنے کے لئے بتائے جاتے ہیں، وہ اس قسم کے ہیں کہ روزانہ ہی درجہ جات کو بلند کرنے والے اور انسان کو اپنے رب سے قریب سے قریب کرنے والے ہوں گے بہر حال اس دنیا میں ہماری سیر روحانی یہاں سے شروع ہوتی ہے۔ گو گناہوں سے اور غفلتوں سے اور کوتاہیوں سے ایسے اعمال سے جن سے اللہ تعالیٰ ناراض ہوتا ہے انسان بچنے کی کوشش کرے اور تقویٰ کا ایک پہلو یا ٹرا پیسولہ ہی ہے۔ اس کی تفصیل میں تو میں اس وقت نہیں جاؤں گا۔ لیکن یہ کہنا یقیناً درست ہوگا کہ انسان کی سلامتی کے لئے یعنی خدا تعالیٰ کی ناراضگی سے محفوظ رہنے کے لئے اور غفلت کے نتیجے میں خدا تعالیٰ کے ہر یکے وارث ہونے سے بچنے کے لئے

تقویٰ لغوی معنی کا کام دینا ہے

اور حفاظت کرنا ہے۔ اور ہر قسم کے فتنہ اور فسادات سے اور ہر قسم کی براعما لہوں سے محفوظ رہنے کے لئے تقویٰ ایک مضبوطی و قلم کا کام دیتا ہے جو تقویٰ کی چار دیواری کے اندر داخل ہو گیا وہ اس قسم کے فتنوں اور فسادوں اور بد عملیوں اور کوتاہیوں اور غفلتوں سے محفوظ ہو گیا اور تقویٰ کی باریک در باریک راہیں ہیں۔ انسان، انسان کے لحاظ سے تقویٰ میں فرق ہے۔ بعض انسانوں کی استعدادیں موٹی مورتی ہیں۔ لیکن کئی استعدادیں ایسی ہوتی ہیں کہ وہ باریکوں میں جاتے ہیں اور زیادہ روحانی ترقیات کر سکتے ہیں۔ جن لوگوں کو اللہ تعالیٰ نے اپنے تقویٰ کی باریک راہوں پر چلنے کی قوت بھی دی اور تقویٰ کی باریک راہوں کی نشا بھی عطا کی۔ تقویٰ کی یہ باریک راہیں ان کی روحانی ترقیوں کے لطیف نقوش اور خوشنما طرفوں کا ظہور کرنے والی ہیں جہاں کہیں بنے بتایا تقویٰ کی اصل یہ ہے کہ وہ فتنہ و فساد اور ظلم و فحاشی میں مبتلا ہونے کے خطرے کے وقت حفاظت کا کام دیتا ہے۔ اور جب انسان ہر پہلو سے مستحکم بن جائے یعنی کسی پہلو سے بھی

کوئی گناہ اور گنہگار اس کے قریب نہ آئے تو چونکہ گنہگار اور بد صورتی سے اس نے خود کو محفوظ کر لیا۔ اس لئے روحانی طور پر اس کے جو نقوش اور مدعا خاں وہ دیکھنا ہوگا کہ اس نے اللہ تعالیٰ سے فرمایا ہے کہ ایسے متعینوں سے میں ہمارا کرتا ہوں۔ اور اللہ تعالیٰ ان کو ہم پر غور کرنے سے ہم اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ

اللہ کے پیار کرنے کا مطلب

یہ ہوا کرتا ہے کہ وہ اپنے انعامات اور اپنی رحمتوں اور نعمتوں سے نازنا ہے۔ قرآن کریم نے ہمیں خود بتایا کہ حق پر اللہ تعالیٰ کے کس قسم کے فضل نازل ہوتے ہیں۔ کون سے انعام ہیں جو اسے دیے جاتے ہیں کن رحمتوں سے انہیں نوازا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ تَقْوَى اللَّهِ بَعْضًا لَكُمْ
تُرُقَابًا ذُرِّيَعَةٌ عَلَيْكُمْ سِيمًا تَكْمَلُهَا
لِقَوْلِ تَحْشُرُونَ فِيهَا

فرمایا کہ جو شیطانی عملوں سے بچنے کیلئے مجھے بنا دیا جاتا ہے اور ڈھال بنا جاتا ہے میں ان لوگوں سے اس رنگ میں صحبت کرتا ہوں یعنی اس طور پر میرے انعام اور رحمتیں ان پر نازل ہوتی ہیں کہ ان میں اور ان کے غیر میں ایک امتیاز پیدا کیا جاتا ہے۔ مومن اور غیر مومن میں روحانی حسن کے لحاظ سے تو بہر حال فرق ہے۔ لیکن ظاہر میں وہ بھی پہچانے جاتے ہیں۔ اور دنیاوی لحاظ سے صاحب فراست آدمی پہچان لیتا ہے کہ یہ شخص کس قسم کا ہے۔ ان کے اخلاق میں ان کے بات کرنے کے طریق میں، ان کے تحمل میں، ان کے سلوک میں۔ ان کے دل میں خالق خدا کے لئے جو پیار اور ہمدردی ہے وہ ظاہر ہو رہی ہوتی ہے اور ایک نمایاں فرق ہوتا ہے۔ میں نے دیکھا ہے کہ جو ابھی زیر تربیت احمدی ہیں۔ بلکہ اس کے کہنے سے جو ان ہوتے ہیں بلکہ اس کے کہنے سے وہ احمدیت میں نئے نئے داخل ہوتے ہیں ان میں بھی تو قوی سی تربیت کے بعد اسی رنگ کی تبدیلی پیدا ہو جاتی ہے کہ فوراً پتہ لگ جاتا ہے بعض دفعہ دوست اپنے ساتھ اپنے دوستوں کو لے آتے ہیں۔ اور ایک دفعہ فردوں میں ہی میں سمجھ جاتا ہوں کہ ان کو بہت سی تربیت کی ضرورت ہے یعنی ابھی

احمدیت کی تربیت

اسلام کی تربیت، ایمان کی تربیت کے حصول کی ابتداء انہوں نے نہیں کی گئی ہے، چلنے کا طریق ہے چلنے کے طریق سے مجھے یاد آیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک شخص کو نماز میں شامل ہونے کے لئے دوڑتے ہوئے آتے دیکھا اور فرمایا اَلْوَقْتُ لَرَأُوْنَا رُكْعًا تَهْمَارِي جال میں ایک مومن کا دتا رہ نہیں نظر آتا۔ معلوم ہوا کہ مومن کی جال ایک غیر مومن کی جال سے امتیاز رکھتی ہے۔ ان کے درمیان ایک فرق پایا جاتا ہے۔ پھر مثال کے طور پر کپڑوں کی نگہداشت ہے۔ ٹھیک ہے چھوٹی چھوٹی چیزوں میں بہت سی کمزوریاں بھی بہت سے مومنوں سے بھی کمزوریاں سرزد ہو جاتی ہیں۔ لیکن ایک امتیاز ہمہ اکتسبت کو جب ہم دیکھتے ہیں تو جو مومن سے وہ کپڑے کو اس سے بہتر جو عمل جاری ہے۔ اس پر ترجیح نہیں دے گا۔ اور تمنا اَنَا سَمْتُ الْمَسْكِينِ كَلْبِيْنَا۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے یہ آگے کا اسوہ ہے کہ میری زندگی اور میرے رہنے سہنے میں نہیں کوئی تکلف نظر نہیں آئے گا۔ اور آپ نے دیکھا ہوگا اور یہ میں اس لئے کہہ رہا ہوں کہ جو احمدی ایسے ہوں جن میں یہ چھوٹی سی کمزوری ہو۔ اس کو مجھ بدرجہا ہونا چاہیے۔ کیونکہ اس سے فرقان میں اور امتیاز میں فرق آتا ہے۔ بعض لوگ ہوتے ہیں کہ کپڑا پہنا ہوگا۔ اور مٹی پر بیٹھنے سے پرہیز کریں گے۔ حالانکہ کئی دفعہ زمین پر بغیر کپڑا بٹھائے بیٹھا تو اب کامیاب بن جاتا ہے۔ یا اگر ان کے کپڑوں پر کہیں مٹی لگ جائے تو فوراً ہاتھ دھو کر شہ دہ کر دیتے ہیں۔ اور اپنے کپڑوں سے مٹی اٹانے لگ جاتے ہیں۔ جس چیز سے ہے میں اسی سے نفرت کا اظہار کرتے ہیں۔ بہر حال بعض دفعہ مٹی۔ بیٹھنا بھی تو اب کامیاب بن جاتا ہے۔ ایک دفعہ

مجھے یاد ہے

سستیابی ہی ہمارے اجدادوں کے دو گروہوں میں آپس کا اختلاف ہوا۔ اور وہ نامعقول رنگ، ہنگ پنج رنگ، ہنگ ہاں کے لیے قہر سے مخمق کر دیں گا۔ تو میں نے وہ دونوں گروہوں کے لیڈروں کو آؤ چہ میرے ساتھ ان کے ساتھی ایک دوسرے کو فتنہ دلانے کا بائیں کر سکی بھڑکا رہے تھے اور وہ صلح کی طرف مائل نہیں ہو رہے تھے۔ ہمیں ان کو باہر لے گیا۔ ایک کیفیت میں ہم آرام سے بیٹھ گئے اور میرے وہ بڑے بڑے کسی کو نہیں بھی ہو چسپاں نہیں آیا کہ کیڑوں کو مٹی لگ جائے گی۔ زمین پر پڑھنے اور ان سے باتیں نشر و پراکنش۔ آدھرا دن گزرا میں ان میں آرام کے ساتھ صلح ہو گئی۔ کیونکہ اکیلے تھے اور ان کو جو خوش دلانے والا کوئی نہیں تھا۔

کپڑے کی صفائی ضروری ہے

لیکن یہ سمجھنا کہ کپڑے کو صاف ستھرا رکھنا کونسی بھی نہ لگے یہ اتنا بڑا ثواب ہے کہ اس سے بڑھ کر اور کوئی ثواب ہی نہیں۔ یہ غلط ہے۔ جب تکلف بیچ میں آجائے گا تو کپڑے کی صفائی بھی گناہ بن جائے گی یعنی اس حد تک صفائی کر لی گئی ہے کہ نہ ہو کوئی داغ نہ لگا ہوا ہو۔ یہ صحابہ کرام کی زندگیوں میں نظر آتا ہے کہ وہاں زمانہ بھی تھا کہ وہ کوئی کپڑا نہیں بچھا سکتے تھے۔ نماز کا وقت ایسی جگہ آگیا ہے کہ سہ پہلے جا سکتے وہیں زمین پر ہی نماز پڑھ لیتے تھے کیونکہ جو کچھ صحت ریحی الاثرین منسجداً۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ بڑی بے تکلف زندگی ہے جو اسلام نے ہمارے سامنے پیش کی ہے جو قرآنی ہدایت نے ہمیں بتائی ہے پس جو شخص تقویٰ سے کام لیتا ہے۔ یعنی جن برائیوں سے جن کمزوریوں سے اسلام نے ہمیں رکھا ہے۔ ان سے بچتا ہے۔ اور ان برائیوں کو اختیار کرتا ہے۔ مثلاً استغفار کثرت سے کرنا، ذمہ کثرت سے کرنا، اخلاقیات سے ذمہ کثرت سے کرنا، غلط باتوں سے ہر قسم کی بدی اور بڑائی سے محفوظ رکھنے اس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ اس کے لئے ایک فرقان کا سامان

ایک امتیاز کا سامان

پیدا کر دیتا ہے۔ اور جو شخص اس قسم کا ہر وہ ہر وقت جو کس رہ کے گناہوں سے بچنے والا اور اعمال صالحہ بجا لانے والا اور مخلوق کی خدمت کرنے والا اور انسان سے ہمدردی کرنے والا ہے۔ اس کی زندگی اور غیر کی زندگی میں تو زمین اور آسمان کا فرق ہے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ وہ جو کتنا بڑا انعام میں تمہیں دوں گا۔ اگر تم عہد شریعت محمدیہ کو بنا ہو گے اور تقویٰ کی راہوں کو اختیار کر دے گے تو تم میں اور غیر میں زمین اور آسمان کا فرق پیدا کر دیا جائے گا۔ اور سیدشات کو ڈھانچا دیا جائے گا۔ اور ڈھانچنے کے بجائے دو معنی میں جس طرح استغفار کے اندر آتا ہے کہ آگاہ ہر سرزد نہیں ہوگا۔ یاد رہنا ہے کہ اللہ تعالیٰ محفوظ رکھے گا کہ قرآن کریم نے مختلف انسانوں کے لئے مختلف صفائی کئے ہیں۔ فرمایا اور نور دیا جائے گا۔

نور کے معنی

ہر کہ ہر کام میں تمہیں ایک بشارت، نورانی دی جائے گی۔ اور علیٰ وجہ البصیرت تم نیک کے کام کر دے گے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ اس کے معنی یہ ہیں کہ تمہارے افعال میں نور ہوگا۔ تمہارے افعال میں نور ہوگا۔ تمہارے تقریب میں نور ہوگا۔ تمہارے حواس میں نور ہوگا۔ تم نور کا مل بن جاؤ اور جن راہوں پر تم چلو گے وہ روشن اور ہلکا رہے گی۔ اور جن راہوں سے تم نے بچنا ہوگا اور جن سے خدا تعالیٰ نے شریعت محمدیہ میں بچنے کا حکم دیا ہے وہ اندھے جوں گے نور اور اندھے کے فرق تمہارے اور غیر کے درمیان ہوگا کہ تم روشن راہوں پر علیٰ وجہ البصیرت بشارت کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے انعاموں کو حاصل کرنے میں آگے ہی آگے بڑھتے جاؤ گے۔ اور جو غیر ہیں اور خدا اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے دور دماغی جہدوں میں بیٹھنے والے ہوں گے۔ ان کا ہوش ہی نہیں ہوگا کہ کوئی راہ خدا ملک لے جاتی اور کوئی راہ اس سے دور کر لے داتی ہے۔

یہ اسی سلسلہ صفائیں کا حصہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تقویٰ سے محبت کرتا ہے۔ اور جو تقویٰ نہیں ہے اس سے پیار نہیں کرتا۔ اللہ تعالیٰ اس عہد پر کامیابی کے ساتھ اور وہ دنیا کے ساتھ قائم رہنے والے سے محبت کرتا ہے اس عہد پر جس کے معنی قرآن کریم کے معنی والوں نے شریعت محمدیہ کے لئے ہیں۔ پس جو

احکام و امور اولیٰ

قرآن کریم کی شریعت میں ہمیں بتائے گئے ہیں اگر ہم نے جو عہد ہیئت کیا ہم نے جو یہ عہد کیا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو ہمیشہ اپنے لئے اسوہ بنائے رہیں گے۔ ہم نے جو یہ عہد کیا کہ ہم آپ کے تقاضا، قدم پر چلنے والے ہوں گے۔ اور جن راہوں پر ہمارے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم کا قدم نہیں پڑا، ان راہوں پر قدم نہیں ماریں گے۔ اگر اس عہد کو ہم نہیں گے اگر ہم خدا تعالیٰ کا تقویٰ اختیار کرنے ہوئے خدا تعالیٰ کو اپنے لئے ڈھال بنائیں گے۔ اور سلامتی کا اور بیٹھنے سے حفاظت کا ذریعہ اسے تسلل دیں گے۔ اس کی اعلیٰ بیڑوں گے وہ تمہیلی زبان سے ٹیک ہے لیکن تمہیلی زبان کے بغیر ہم کچھ نہیں سیکھتے، ہم اس سے یہ عاجزانہ ڈھانچے کریں گے کہ وہ خود ہمارا مہربان ہے اور اگر تقویٰ کی بارگاہ راہوں کو اختیار کر کے اپنے روحانی وجود کے حسن کے نقوش اُبھاریں گے۔ تو اللہ تعالیٰ ہم میں اور غیر میں فرق کر دے گا۔ اور جب

اللہ تعالیٰ ہم میں اور غیر میں ایک فرق کریگا

اس طرح ہم سے پیار کرے گا۔ تو ہم سے غلطیاں یا سرزد نہیں ہوں گی یا ہمیں تو یہ اور استغفار کے ساتھ ان غلطیوں کی صفائی کی توفیق ملے گی اور اللہ تعالیٰ نیکوں کی راہوں کو ہمارے لئے سوز کر دے گا۔ اور ہمارے قومی اور ہماری طاقتوں کو اور ہماری استعداد کو یہ عادت پڑ جائے گی کہ صرف اپنی راہوں پر وہ چلیں جن راہوں کو اللہ تعالیٰ کے ذریعے اس کی رحمت کے ساتھ منور کیا ہوا ہے۔ یہ وہ امتیاز ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہر فرقان سے جس کے نتیجے میں احمدیت کے ذریعہ انسانوں کے دل جیتنے جا رہے ہیں اور جیتنے جاتے ہیں گئے۔ اللہ تعالیٰ نے۔ یہ وہ ذمہ داری ہے جو آپ پر ڈالی گئی ہے۔ اس کے بغیر اس دعویٰ میں آپ کچھ نہیں ہو سکتے کہ ہماری زندگیوں کو اللہ تعالیٰ کے دلوں کو جیت کر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع کرنے کے لئے ہیں۔ یہ

ہماری زندگی کا مقصد

ہے۔ اس لئے جو خدا نے کہا کہ عہدوں کو پورا کر داور تقویٰ کی راہوں کو اختیار کر دو تم میں اور غیر میں ایک امتیاز ایک فرقان پیدا کیا جائے گا۔ اور تمہاری کمزوریوں کو ان ہر دو معنی میں جو میں نے بتائے ڈھانچ دیا جائے گا۔ اور نور کے سامان تمہارے لئے پیدا کئے جائیں گے۔ یہ امتیاز ہے یہ امتیاز اگر آپ پیدا کریں تو کسی کو کچھ اور کہنے کی ضرورت نہیں رہے گی۔ ہر شخص یہ سمجھے گا کہ غیر میں اور ان میں فرق ہے۔ اور ہر شخص یہ سمجھے گا کہ اللہ تعالیٰ کے نور کی طرف یہ قوم لے جانے والی ہے۔ اس لئے نفاذ نوا علی البیت والیتقویٰ کے مطابق اپنے نفوس کی اصلاح کے ساتھ ساتھ اسے نفل کی اصلاح بھی کر د اور اسے نورانی بنانے کی کوشش کرتے رہو۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا کرے آمین۔

اختیارِ قیام

بہتر ہوگا جناب بریگزٹر ادا سے سلگ صاحب ایک مہاجر صاحب کے ہمراہ نور وادھر سے قادیان تشریف لائے۔ انہوں نے بتایا کہ جماعت احمدیہ کے متعلق گزشتہ دنوں اخبارات میں کثرت کے ساتھ ذکر آ رہا ہے۔ ہذا جماعت احمدیہ کے متعلق جو ہر جا کہ حالات معلوم کرنے کے لئے ہم آئے ہیں۔ انکو جماعت کی طرف سے قرآن مجید کی اہم اسلامی تعلیمات کے متعلق ضروری تشریح دیا گیا ہے انہوں نے خوشی قبول کرتے ہوئے اس کے مطالعہ کا وعدہ فرمایا۔ اور مہاجر وادھر سے تشریح بہت محفوظ ہوئے۔

وہ پھول

جو مرجھا گئے

از کرم پبدری فیض احمد صاحب جگرانی ناظریت المال آمد

اس گلشن عالم میں انواع و اقسام کے پھول اپنے مخصوص رنگ و بو کے ساتھ کھلتے ہیں اور ایک غار و درخت تک سیرگاہ یعنی بین حسن نظر کی تسکین کا سامان کر کے ایک عطر بھی پاکر بہر حال وقت کی باوجود موسم کے اثرات سے مرجھا جاتے ہیں۔ تندرست کا یہ نظام اسی طرح چلتا آیا ہے اور اسی طرح چلنا رہے گا۔

تقسیم ملک کے پراکتوب زمانہ میں جب احمدیت کے دائمی مرکز قادیان کو کچھ ایسے دیوانوں کی ضرورت تھی جو اپنے تمام انہوی علاقوں کے متعلق ہو کر صرف مقامات مقدسہ کی خدمت سے لے اپنی زندگیوں وقف کر کے رضائے الہی کو حاصل کریں تو سیدنا حضرت صلح مہرورد رضی اللہ عنہم کے ارشاد و کرامی کی تعمیل میں ۳۱۳ درویشوں نے اپنے آپ کو پیش کر دیا۔ اور صدق و وفا کا وہ نمونہ دکھایا جس پر تاریخ احمدیت ہمیشہ فخر کرے گی۔

گلشن احمد کے پھول اپنی اجماعی عمری کے مطابق زینت میں بن کر مرجھاتے چلے جا رہے ہیں۔ اور ۳۱۳ کی تعداد گوشت کراب صرف ایک سو کے قریب رہ گئی ہے۔ گزشتہ تھوڑے سے عرصہ میں ہمارے چار ساتھی ہم سے ہمیشہ کے لئے جدا ہو گئے۔ اپنی کی خدمت میں عقیدت و وقت کا ہر پیش کیا جا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو اپنی رحمتوں سے نوازے۔ آمین۔

(۱)

مضبوط پہلوانی جسم۔ سالوار رنگ پیرہے برساتی اور سکرامٹ۔ پرنٹوں اور بارخانہ انسان۔ یہ تھے ہمارے درویش کھانی مسرتی علی الغفور صاحب مرحوم۔ جو تقسیم ملک کے وقت مقامات مقدسہ قادیان کی خدمت کا ولولہ دل میں لے کر ایک عہد استوار باندھ کر یہاں ٹھہر گئے تھے۔ اور ۲۷ سال تک اپنے عہد کو خوش اسلوبی سے نبھا کر مسرتی کے ساتھ مورخہ ہر اگست تک اللہ تعالیٰ کے حضور حاضر ہو گئے۔

مسرتی صاحب مرحوم کی پہلی بیوی تقسیم ملک سے قبل ہی فوت ہو چکی تھی جس کے بطن سے ایک لڑکا تھا جو پاکستان میں ہی پڑھا تھا۔ دوسری شادی انہوں نے راکھ (دہلی) میں کرنا شروع کیا صاحب مرحوم کی مشیرہ فخر النساء صاحبہ سے لی۔ ان کے بطن سے کوئی اولاد نہ ہوئی۔

(۲)

زمانہ درویشی میں احمدیہ چوک میں ایک چھوٹی سی منیاری کی دوکان پر ایک سفید ریش بزرگ بیٹھ رہتے تھے۔ سیاہ چشمہ لگائے ایک کان پر ہاتھ رکھے ایسے تسکن لگا ہوں گے سا جھپٹ بلند آواز میں باتیں کرتے تھے۔ یہ کسنگن کلاک سکول کے نیکے چچاں ہوتے۔ کاندھ کا ٹیلم و دوات مثل وغیرہ کی گاڑی ہوتی۔ ایک مقدس سا بڑھاپا دن بھر میں درجنوں مرتبہ دوکان کے اندر چکر لگاتا۔ ایک معتدبی شکل کی چھکی دوکان کے اندر گھومتی اور یہ شعلی صبح سے شام تک جاری رہتا۔ اور ۲۱ سال جاری رہا تا آنکہ اعصاب نے عزم کا ساتھ دینے سے انکار کر دیا۔

یہ ہمارے بزرگ درویش حضرت کھانی شہر محمد صاحب تھے جو سیدنا حضرت مسیح مہود علیہ السلام کے پرانے صحابہ کرام میں سے ایک تھے۔ آپ قادیان کے قریب دھرم کوٹ رہنمادھا واکے رہنے والے تھے۔ زمانہ طفولیت میں ہی قادیان آکر اپنے آقا کے قدوں میں بیٹھ گئے تھے۔ بڑی ہمت اور ماری کے ساتھ قادیان کی سکونت اختیار کئے رکھی۔ بہت خود دار اور باہمت تھے تقسیم ملک سے قبل مدرسہ احمدیہ کے گیٹ کے سامنے منیاری کی دوکان تھی۔ جہاں ہر وقت لاکھوں کاجوم رہتا۔ بچوں کو تقسیم سے پرہ و رکھا۔ ملک تقسیم ہو گیا تو باقی خاندان کو برقعہ خاں حالات پاکستان بھرا دیا اور خود اپنے آقا کی درباری جموں ڈاکو گوانڈا لیا۔ جدیہ و غاداری نہ کہا ہو گا کہ اسے خود کے شہر اجمین اور جوائی اپنے آقا کے دروازے پر گزار کر کہاں کہاں جانے کا۔ چنانچہ درویشی اختیار کی۔ اور اس نشان کے ساتھ اختیار کی کہ صدر اجمین احمدیہ سے کوئی تفریح لینا گوانڈا لیا۔

جمیرہ چوک میں ایک چھوٹی سی دوکان نے کرنایا کاسان رکھ لیا۔ اور اپنی جسمانی کمزوری کے باوجود اپنا گزارہ خود چلائے رہے۔ چند دنوں اور نازوں میں بانا لگی۔ کم کوئی۔ خدا سے تعلق یا خود اپنے کام سے تعلق ساری عمر رہا۔ دیکھی کو سستانہ سستانے گئے۔

۸۰ سال کی عمر میں مسجد مبارک کی چھت پر سیر کیا جانے لگے کہ جب نماز کو جاتے تو اس بوڑھی بوٹی پر رشک آجاتا۔ اور اپنی سستیوں پر شرم و ندامت کا احساس بیدار ہو جاتا۔

حضرت کھانی جی نے واقعی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس زمانہ کے مطابق زندگی گزار کر اس دنیا میں یوں زندہ ہو کر اپنے آپ کو راہ ملک عدم کا مسافر سمجھتے ہو وہ ایسا سینا ہے جس کو ایک قابل تقلید نمونہ سمجھا جا سکتا ہے۔

زندگی کے آخری چند سالوں میں جب بڑھاپے کے ناقابل برداشت وجوہ سے چار بائی کے ساتھ چھتہ کرنے پر مجبور کر دیا تو حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب ناظم نے ہم زلفی کی لاج رکھتے ہوئے ان کی خدمت اپنے ذمے لے لی۔ اور متواتر چار سال تک یہ خدمت نبھلاتے رہے۔ جزاء اللہ احسن الجزا۔

۸۵ سال کی عمر میں معمولی سی بیماری نے اپنی نقاہت پیدا کر دی کہ حضرت مزارا میں لگا ہاتھ خاں سے ۱۴ نومبر ۱۹۸۰ کو اپنے مولانا صلیبی کی خدمت میں حاضر ہو گئے۔ یوں تو پسماندگان میں ان کے بہت سے عزیز موجود ہیں لیکن خوش قسمت ہے وہ انسان جو اپنے نقوی اور بلند اخلاق اور اچھی یادوں کو اپنے پیچھے چھوڑ جائے۔ اور اس اعتبار سے حضرت کھانی جی واقعی ایسے خوش قسمت و نیک انسان تھے رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔

آپ موصی تھے اور حضرت مسیح موعود کو

صحابی تھے۔ ہمیشہ مغربہ کے قطعہ ملک میں دفن ہونے کا شرف حاصل ہوا۔

(۳)

جلد سالانہ قادیان سنگت کے جلسے مدد لینے اور مسیرو کو درویشی کی ۲۷ سالہ تاریخ کا ایک بڑا درد انگیز واقعہ رونما ہوا۔ کیونکہ وہی روز ہمارے دو بزرگ صحابی درویش جنرل گھنٹوں کے وقفے سے وفات پائے۔ اور دو جنازے اگلے ہی ہفتی مغربہ روڈ پر پھر آقربت پر جانے دیکھے گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

الحاج حضرت ڈاکٹر عطر دین صاحب جو حضرت مسیح مہود علیہ السلام کے قدیم صحابہ میں سے تھے اور حضرت مسیح مہود کے زمانہ میں ہی قادیان میں رہ کر تعلیم حاصل کی تھی۔ اربعہ ۱۹۸۰ء کو ایک قافلہ میں درویشوں کے زمرہ میں شامل ہونے کے لئے قادیان پہنچے۔ اور ۲۶ سال تک اپنا عہد درویشی خوش اسلوبی سے نبھا کر فوت ہو گئے۔

قد چھوٹا تھا۔ گھرم گھرم کی بنیاد نہیں ہی سے مضبوطی کے ساتھ استوار ہوتی تھی۔ اس لئے صحت بڑھانے میں بھی اسی طرح زنجونی کی عمر میں جب وہ حضرت مسیح مہود علیہ السلام کے زمانہ میں قادیان میں زیر تعلیم تھے فٹ بال کے بہترین کھلاڑی تھے۔ قادیان میں حصول تعلیم کے بعد درویشی اسسٹنٹ جرنل کا امتحان پاس کر کے سرکاری ملازمت اختیار کر لی۔ بجلی میں ایک لمبے عرصہ تک مہم رہے اور وہاں کی جماعت کے صدر بھی رہے۔

اللہ تعالیٰ نے ان کو اللہ تعالیٰ نے حج بیت اللہ شریف کی سعادت بھی عطا فرمائی ان کے فرزند سعید کرم؛ ڈاکٹر عبدالحمید صاحب نجاری نے ان کے لئے اخراجات کا انتظام فرمایا۔ جس سے وہ اس عظیم الشان سعادت سے بہرہ ور ہوئے۔ گویا اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنی برکات سے داخل حصہ دیا۔ یعنی حضرت مسیح مہود علیہ السلام کے صحابی ہونے کا شرف۔ حج بیت اللہ شریف کی سعادت اور درویشی کی سعادت۔ اور کتنا خوش قسمت ہے وہ انسان جس میں یہ تمام سعادتیں جمع ہو جائیں۔

اللہ تعالیٰ نے انواع و اقسام رنگ رنگ اور متنوع خوشبوؤں والے پھول درویشوں کے اس گلہ سے بن کہاں کہاں سے سج کر کے سجائے تھے۔ لیکن خدائی قانون کے تحت ہی حوادث و مرد و زمانہ سے یہ پھول آہستہ آہستہ مرجھاتے چلے گئے اور اب یہ احساس شدید تر ہونا چاہتا ہے کہ درویشوں کی اکثریت اپنا فرض اور سفر طے کر کے اللہ تعالیٰ کے حضور حاضر ہو چکی ہے (باقی صفحہ پر دیکھئے)

افسوس! محترم صاحبزادہ مرزا خلیل احمد صاحب وفات پانگے

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

قادیان ۱۰ ارمان (مارچ)۔ نہایت افسوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت مصلح موعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے فرزند اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے نواسے محترم صاحبزادہ مرزا خلیل احمد صاحب مورخہ ۴ ارمان ۱۳۵۴ ہجری قمری میں مطابقیہ مارچ ۱۹۷۵ء بروز منگل ساڑھے چھ بجے شام غروب آفتاب کے وقت جبکہ مغرب کی آذان ہو رہی تھی بھر پور سالانہ رولہ میں وفات پانگے۔

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔ قادیان میں آج یہ افسوسناک اطلاع بذریعہ ٹیلیگرام محترم ناظر صاحب خدمت درویشان رولہ کی طرف سے کو مدرسہ احمدیہ میں دینی تعلیم کے لئے داخل کرایا اور چاروں ایک ہی کلاس کے طالب علم رہے۔ اور زمانہ طالب علمی میں نمایاں علمی قابلیت رکھتے تھے۔

محترم صاحبزادہ صاحب مرحوم تقسیم برصغیر کے مابعد کچھ عرصہ قادیان میں بطور درویش مقیم رہے۔ اور یہاں بطور ناظر خدمت و تبلیغ خدمات سرانجام دیں۔ اسی طرح رولہ پیر آپ کچھ عرصہ نائب ناظر خدمت درویشان رہے۔ ۱۹۷۱ء میں مکہ معظمہ کی زیارت کرنے اور عمرہ کرنے کی سعادت پائی۔

ادارہ اسلامیات آپ کی وفات پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایۃ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ مدظلہا، نیز

- حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی۔
- حضرت سیدہ امۃ المحفیظہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی۔
- حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ مدظلہا۔
- حضرت سیدہ جہر آپا صاحبہ مدظلہا۔
- محترمہ صاحبزادی سیدہ امۃ التیوم صاحبہ عالی مقیم امریکہ۔
- محترمہ صاحبزادی سیدہ امۃ الرشید صاحبہ۔
- محترم صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب۔
- محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب۔
- محترمہ سیدہ امۃ القدوس بیگم صاحبہ۔
- محترم میاں عبدالرحیم احمد صاحب۔

محترمہ اسماء طاهرہ صاحبہ سہلہا اور ان کی والدہ صاحبہ محترمہ نیز خاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جملہ دیگر افراد کی خدمت میں دلی ہمدردی اور تعزیت کا اظہار کرتا ہے۔ اور عا کرتا ہے کہ

اللہ تعالیٰ محترم صاحبزادہ مرزا خلیل احمد صاحب مرحوم کے جنت الفردوس میں درجات بلند فرمائے، اور آپ کو اپنے خاص مقامِ قرب سے نوازے۔ نیز جملہ پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا کرنے ہوئے دین و دنیا میں ان کا ہر طرح حافظ و ناصر ہو۔

اللہم آمین

”محترم صاحبزادہ مرزا خلیل احمد صاحب وفات پانگے میں“

محترم صاحبزادہ صاحب مرحوم کی طویل علالت اور آخری علاج معالجہ کے سلسلہ میں اخبار الفضل مجریہ ۵ مارچ ۱۹۷۵ء میں جو تفصیلات شائع ہوئیں، ان کے مطابق محترم صاحبزادہ صاحب مرحوم ۱۹۶۹ء سے بجا بصرہ قلب بیمار تھے۔ اس دوران میں کئی بار آپ کو دل کی تکلیف ہوئی اور ہر بار صحتیاب ہوتے رہے۔ ۹ فروری ۱۹۷۵ء کو پھر دل کا حملہ ہوا اور سینہ میں انفیکشن بھی ہو گئی۔ علاج جاری تھا کہ ۲۴ فروری کو بیماری نے اچانک شدت اختیار کر لی۔ اس دوران میں محترم ڈاکٹر عبدالرؤف صاحب اور محترم ڈاکٹر عالمگیر صاحب پروفیسر کنگ ایڈورڈ میڈیکل کالج کوہ پور میں علاج لاہور سے بلا لیا گیا۔ نیز محترم ڈاکٹر صاحبزادہ مرزا منور احمد صاحب کے مشورہ کے مطابق آپ کو خصوصی نگرانی میں مکرم ڈاکٹر لطیف احمد صاحب قریشی آپ کا بہت اظہار اور محنت سے علاج کرتے رہے۔ لیکن مرض شدت اختیار کرنا چلا گیا۔ آخری دو دنوں میں وقفہ وقفہ سے بیماری کے تین شدید حملے ہوئے۔ تیسرا اور آخری حملہ ۴ مارچ کو ایک بجے بعد دوپہر شروع ہوا۔ اور مسلسل شام تک جاری رہا۔ یہاں تک کہ ساڑھے چھ بجے شام رُوحِ نقیصہ عسری سے پرواز کر گئی۔ اور آپ مولائے حقیقی سے جا ملے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایۃ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز بار بار تشریف لاکر عیادت فرماتے رہے۔ نیز مسلسل خیرینہ دریافت کرواتے رہے۔

محترم صاحبزادہ صاحب مرحوم سیدنا حضرت مصلح موعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی حرم ثانی حضرت سیدہ امۃ المحی صاحبہ مرحومہ کے بطن سے دسمبر ۱۹۲۴ء میں پیدا ہوئے تھے۔ ۱۹۶۴ء میں آپ کی شادی حضرت پروفیسر علی احمد صاحب بھالکپوری کے بھتیجے اور محترم میاں عبدالرحیم احمد صاحب کے چچا زاد بھائی محترم مولوی عبدالباقی صاحب مرحوم کی صاحبزادی محترمہ اسماء طاهرہ صاحبہ سہلہا اللہ تعالیٰ سے ہوئی تھی۔ ۱۹۶۹ء میں آپ کو پہلی بار دل کی تکلیف ہوئی۔ اس وقت سے طبیعت خراب رہنے لگی تھی۔ گو در بیان میں آرام آجاتا رہا۔ لیکن بیماری گئی نہیں۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی عمر پانے والی اولاد میں سے آپ رحلت فرمانے والے پہلے فیروزند ہیں۔

تقسیم ملک سے قبل حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے اپنے قریباً ہم عمر صاحبزادوں مرزا خلیل احمد صاحب۔ مرزا رفیع احمد صاحب۔ مرزا حفیظ احمد صاحب اور مرزا وسیم احمد صاحب

عزیز اللہ صاحب

انسائی برادری اور مذہبی رواداری

از مکرم الحاج مولوی بشیر احمد صاحب فاضل

انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ
انسائی برادری کا قیام اور شیطانی
طاقتوں کی مخالفت

اللہ تعالیٰ نے انسان کو اشراف المخلوقات بنا دیا۔ اور اس کو شریعت کا محافظ بنا کر فرما دیا۔ انسان کی پرورش کا مقصد صفات الہیہ کا ظہور تھا اور ذہنی کا حصول اور ناممیل و لاپرواہی رہنا قرار دیا۔ ان مقاصد کے حصول میں انسان کی رہنمائی کے لئے انبیاء علیہم السلام کا سلسلہ جاری فرمایا۔ دنیا کا رہنمائی کے لئے آئے والے پر نبی اور رسول نے ان دونوں طرف خصوصیت سے توجہ دلائی۔

- ۱۔ تلقین باللہ کا حصول
 - ۲۔ تلقین بن الناس اور انسائی برادری کا قیام
- اور جب سے اللہ تعالیٰ نے رسولوں اور نبیوں کے بھیجے کا سلسلہ شروع کیا ہے تب سے شیطان قرآنوں کے مخالفت میں جو اپنا مقصد تو لین قرار دیا ہے چنانچہ انبیاء کرام جہاں انسائی برادری قائم نہیں کوشاں رہے وہاں شیطانی گروہ جبر واکراہ سے کام لے کر بنیادی اس قائم کردہ انسائی برادری کی تخریب میں مصروف رہا۔

حضرت آدم علیہ السلام

جب حضرت آدم علیہ السلام کو نوحیت نبوت سے نوازا گیا تو شیطان نے انہیں کے سردار ابلیس نے کہا :-
” اَرَبُّكَ هَذَا الَّذِي كَرَّمْتَ عَلَيَّ لَنْ اُخْرَتِي الْيَوْمَ الْقِيَامَةَ لَا حَتَّكَ ذَرِيَّتَهُ الْاَفْلِيَا . قَالَ اذْهَبْ فَاَنْ تَعْبُكَ مِنْهُمْ نَانَ جَهَنَّمَ جِزَاءُ كُمْ جِزَاءُ مَوْجُودًا . وَاسْتَفْزِ زَمَنَ اسْتَطَعْتَ مِنْهُمْ بِصَوْتِكَ وَاجْلِبْ عَلَيْهِمْ بِخِيَلِكَ وَرَجِلِكَ وَشَارِكْهُمْ فِي الْاَمْوَالِ وَالْاَوْلَادِ وَعَدْتُمْ وَمَا عِدْتُمْ الشَّيْطَانُ الْاَضْرَابُ

ان سادی بس لک علیہم سلطان۔ دکھی بریکٹ ویلا (سورہ بقرہ ۲۰۱) یہ وہ شخص ہے جسے تو نے ٹھہر کر فیصلت دی ہے۔ ایسا اثر تو نے ٹھہر کر قیامت کے دن تک مہلت دی تو میں سو اے چند کے اس کی تمام اولاد کو ضرور ہلاک کروں گا۔ فریاد و زور ہوا۔ ان میں سے جو کون تیری پیروی کرے گا تو یقیناً ہم تم سبھی پوری پوری سزا ہوگی۔ اور ان میں سے تو ابھی آواز سے دھوکہ دے کر جسے طاقت رکھے ابھی شرف ملا۔ اور ان پر ایسے سوار اور پیادے لے کر حملہ کر۔ اور ان کے مالوں اور اولادوں میں ان کا شریک بن جا۔ اور ان کو وعدہ دے۔ اور سلطان فریاد دھوکے کے سوا اور کوئی وعدہ نہیں دیا۔ یقیناً جو میرے بندے ہیں مجھے ان پر کوئی نفع نہیں۔ اور تیرا رب کافی ہے جو کارساز ہے۔

حضرت آدم علیہ السلام کے بعد نبی یہ سلسلہ مخالفت جاری رہا۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے جب بھی کوئی رسول آیا اور اسی نے لوگوں کا خدا سے تلقین قائم کر کے ان کو ایک جگہ سے جمع کیا۔ اور ان میں اتوت اور انسائی برادری کو قائم کیا تو ابلیس کے جھوٹے اس کی مخالفت کی۔ اور اسے ناکام بنانے کے لئے ہر قسم کی کوشش کی۔ اور مذہب و عقیدے کی آزادی اور رواداری سے جو انسان کو خدا کی طرف سے بطور نعمت عطا ہوئی ہے جبر واکراہ سے محروم کرتا رہا کتب سسادی اس امر پر متفق ہیں کہ جبر واکراہ کے ذریعہ انسائی برادری کو تباہ کرنا ہمیشہ شیطان گروہ کا کام رہا ہے۔ اس کے برعکس خدا کی طرف سے آئے والے رسولوں اور برگزیدہ لوگوں نے کبھی جبر واکراہ سے کام نہیں لیا۔ بلکہ ہمیشہ ہی حقت اور رواداری سے خود بھی کام لیا اور اپنے متبعین کو بھی اس کی تلقین کی۔

قرآن مجید میں متعدد انبیاء کرام اور ان کے خالین کا ذکر موجود ہے۔ قرآن مجید نے یہ بھی بتایا ہے کہ تم نے گزشتہ نبیوں اور ان کے خالین کا

قسط اول

تذکرہ اس لئے کیا ہے کہ لقد کان فی قصصهم عبرة لاولی الابصار۔ (یوسف ۱۱) ان کے تذکرہ میں عقلمندوں کے لئے نصرت کا سامان پایا جاتا ہے۔ اس لئے لوگوں کو چاہیے کہ وہ نیک لوگوں کے طرز پر چلیں اور خالین انبیاء کے طریق سے پرہیز کریں۔ قرآن مجید کے بیان کی روشنی میں حضرت آدم علیہ السلام کے بعد آئے والے چند انبیاء علیہم السلام کا تذکرہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

حضرت نوح علیہ السلام

حضرت آدم علیہ السلام کے بعد پہلے عظیم الشان اور اولوالعزم نبی حضرت نوح علیہ السلام تھے۔ انہوں نے اپنی قوم کو یہ پیغام بھیجا کہ خدا سے تلقین قائم کرو۔ اور زمین اطاعت کرتے ہوئے باہم اتوت اور برادری قائم کرو۔ اور فرمایا ان انا الانس بسر قبیلین۔ میں ہیر واکراہ سے کوئی بات تم سے منمنا نہیں چاہتا۔ البتہ بری باتوں کے عواقب سے بچو تم کو ڈراتا ہوں۔ اس پر ان کی قوم نے کہا :-

لَنْ نَسْمُتَنتَہ یا فوج لکنون من المعر حوصین۔ (شعرا ۷) کہ اے نوح اگر تم اپنی ان باتوں کے بیان کرنے سے باز نہ آئے تو سنسٹار کر دیے جاؤ گے۔ چنانچہ ان کی شدید مخالفت ایک زمانہ تک جاری رہی۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام

ان کے بعد ایک اور اولوالعزم نبی ابوالانبیاء حضرت ابراہیم علیہ السلام تشریف لائے۔ انہوں نے بھی قوم کو بت پرستی سے روک کر ایک خدا کی عبادت اور باہمی میل ملاپ کی طرف متوجہ کیا۔ اور بدلائل بتوں اور جھوٹے معبودوں کی بے بسی اور عاجزی ثابت کی۔ لیکن ان کی قوم کے ابلیس عصفت لوگوں نے برشوہ کیا کہ :-

حرقوا وانصروا الہتکم ان کنتم فاعلین۔ (انبیاء ۲۲)

اے آگ میں جلاؤ۔ اور اس طرح اپنے معبودوں کی مدد کرو اگر تم کچھ کرنا چاہتے ہو۔ اور ایک موقع پر جب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے آگ کے ساتھ اپنی بات حجت کی تو اس نے لاجواب ہو کر کہا لَنْ نَسْمُتَنتَہ لا رجعتک (مریم ۲۷) اگر تم اس تبلیغ سے باز نہ آئے تو میں تمہیں سنسٹار کر دوں گا۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام

ان کے بعد حضرت موسیٰ علیہ السلام تشریف لائے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو اور ان کے بھائی حضرت ہارون کو بادشاہ وقت فرعون کے پاس بھیجے ہوئے فرمایا۔ فقولا لہ قولاً لیسا ذلک ع۔ تم اس کے ساتھ فریسی بات کرنا۔ اور ان کا مظاہرہ کرنا۔ اور جب انہوں نے خدا کا پیغام پہنچایا تو فرعون اور اس کی قوم کے سرداروں نے یہ کہا :-

اقتلوا انباء الذین امنوا واستحوا النساء ہم۔ وقال فرعون ذر ذی اقتل موسیٰ ولیدہ ع رہے۔ ان اضا ان یستل دینکم او ان یطہروا فی الارض الفساد۔ (مومن ۳۷) کہ موسیٰ پر جو ایمان لائے ہیں زار انہوں نے جو برادری قائم کی ہے۔ ان کے بیٹوں کو قتل کرو اور ان کی عورتوں کو زندہ رہنے دو۔ اور فرعون نے (در بابوں سے) کہا مجھے موسیٰ کو قتل کرنے دو۔ اور وہ اپنی امداد کے لئے اپنے خدا کو بلائے۔ مجھے اندیشہ ہے کہ کہیں اللہ نہ ہو کہ وہ تمہارے دین کو الف یلٹ کر دے یا ملک میں فساد پیا کر دے۔ اور قوم کے سرداروں نے انہوں سے یہ کہا :-

اتذرو موسیٰ وقوہ لیفسدوا فی الارض وینذک الیفٹک قال سنقتلہ انکم و نقتلہم قہرون۔ (اعراف ۱۷) کہ اب موسیٰ اور اس کی قوم کو اس حال پر چھوڑ دوں گے کہ وہ ملک میں فساد پھیلاتے پھریں اور آپ سے اور آپ کے معبودوں سے منہ تالی کریں۔ فرعون نے کہا ہم ان کے بیٹوں کو قتل کر دیں گے اور ان کی عورتوں کو زندہ رکھیں گے اور یقیناً ہم ان پر ہر طرح غالب ہیں۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام

حضرت مرثی علیہ السلام کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام تشریف لائے۔ انہوں نے بھی اللہ تعالیٰ کا پیغام پہنچایا۔ اور یہودیوں کو باہم اخوت سے رہنے کی تلقین کرتے رہے۔ وقت و مہار کی تعلیم دی۔ لیکن یہودیوں نے ان پر لکھ کر فتویٰ لکھا پھر ان کے قتل کے منصوبے کئے۔

سر دار کاہن کا نفاذ نے یہ سن کر کہ وہ سچ ہے کیا کہ۔

”اس نے کفر کیا ہے۔ اور دوسرے کاہنوں نے کہا کیا تم نے یہ کفر کیا ہے۔ تمہاری کیا رائے ہے۔ انہوں نے جواب میں کہا کہ وہ قتل کے لائق ہے۔ پھر انہوں نے اس کے منہ پر تھوکا اور اس کے منہ پر مارے اور لیسن نے پھانسی مار کر کہا کہ اسے صبح میں موت سے متنا کہ

”تو کسی نے مارا ہے۔“ (متی ۲۳/۳۳) حضرت یسوع اور آپ پر ایمان لانے والوں کو الواع واقام کے دکھ دینے گئے۔ انہیں دیانیا گیا اور عدالتوں میں گھسیٹا گیا اور بعض قتل کر دیا گیا۔ اور بعض کو نہایت ہی بے رحمی سے سنگسار کر دیا گیا۔ چنانچہ اختتامِ باب تک وہ میں ان مظالم کا تذکرہ کرتے رہے۔

ان ایمان لانے والوں پر یہ مظالم کا سلسلہ تین صدیوں تک جاری رہا۔ انہی مظالم سے تنگ آ کر انہیں تارک و تار غاروں میں سکونت اختیار کرنی پڑی ان غاروں میں بھی ان کا تعاقب کیا جاتا اور جس وقت بھی کڑے جاتے تہمت بھیناک لٹھری سے قتل کر دئے جاتے۔

کیا کمز آت روم ان مظالم کی زندہ گواہ ہیں۔ یہ مظالم ان پر اس لئے کئے جاتے تھے کہ وہ ایک نئی پر ایمان لائے تھے۔

اور باہم بھائی بھائی بن کر انسانی برادری میں منسلک ہو چکے تھے۔ اور حکام وقت جو جو بد اختلاف مقائد اس برادری میں شامل نہ تھے ان پر ضما قسم کے مظالم کر رہے

سر دار درجہاں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بعد سر دار درجہاں افضل الرسل خاتم النبیین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے آپ نے جب پہلے مکہ والوں کو الہی پیام سنایا اور باہم محبت و واد کے ساتھ رہنے کی تلقین کی تو مخالفین نے شدید مخالفت

کی۔ اور آپ پر نیز آپ کے ماننے والوں پر انصاف نہ کرنا قائم توڑے گئے۔

تین سال تک تو آپ کا اور آپ پر ایمان لانے والوں کا بگڑنا یا یکساں کیا گیا اور اس بائیکاٹ میں حضرت خدیجی اللہ علیہ وسلم کے خاندان بنو ہاشم کو بھی تنگ کر لیا گیا۔ اور ان کو تمام سرداران مکہ نے اکٹھے ہو کر آپ کے قتل کرنے کا منصوبہ بنایا اور اس کے لئے قبائل قریش میں سے ایک ایک نوجوان لیا گیا تاکہ آپ کے خون میں سب قبائل شریک ہو جائیں اور آپ کے قبیلہ بنو ہاشم کو بدل لینے کی جرأت نہ ہو۔

جس پر ارشاد و جہاد نبی کے ماتحت آپ اپنے ساتھی حضرت ابوبکرؓ کو ہمراہ لے کر مکہ سے ہجرت کی اور عدالت لائے آپ کی حفاظت کا انتظام فرمایا۔ اور آپ عینہ بیخ گئے۔

آپ کے مکہ چھوڑنے کے بعد عابدین مکہ نے آپ کے ماننے والوں پر مظالم کا سلسلہ جاری رکھا۔ اور ان میں سے اکثر کو مکہ سے ہجرت کرنی پڑی۔ لیکن ان کی ہجرت پر مظالم کا سلسلہ مزید نہیں ہو گیا بلکہ ان چھوڑے پر بھی ان کا تعاقب کیا گیا۔ اور ان کو شادی کی پوری کوشش کی گئی مقصود یہ تھا کہ اسی برادری میں شریک ہونے والے اس کو چھوڑ کر اپنے آبائی مذہب میں واپس آجائیں۔ کفار مکہ ان لوگوں کو چرا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے سے

ترتذیب نیاں کرتے تھے اور اسی وجہ سے ان کو صحابی کہتے تھے یعنی وہ لوگ جو اپنا آبائی مذہب چھوڑ کر نیا مذہب اختیار کرتے وائے تھے۔

دنیا کا حسین اعظم
دنیا اس امر کو تسلیم کرے یا نہ کرے لیکن یہ حقیقت ہے کہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جنی نوح انسان کے سب سے بڑے عسین تھے۔ انسانیت کی عمارت اور انسانی برادری کی جو بنیاد حضرت آدم علیہ السلام کے ہاتھوں پڑی اور آپ کے بعد آنے والے انبیاء اپنے وقتوں میں مختلف ممالک میں اس عمارت کو بناتے رہے۔ اس عمارت کی تکمیل باقی اسلام حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھوں ہوئی۔ آپ نے شدید مخالفت کے باوجود انسان کو اس کی حقیقت سے آشنا کیا اور باہم دست و دگر بیان انسان کو ایک ہی انسانی برادری میں لا کر بھائی بھائی بنا دیا۔

آپ کے لئے ہوئے علوم کے ذریعہ انسان کو اس کی رفعت کا پتہ چلا۔ اور

اس پر یہ راز نکلا کہ وہ خدا تعالیٰ کی مخلوق کا سردار اور ان کو نسیا میں وہ اپنے رب کا نماز گزار ہے۔ اس کی صفات کا نظیر کامل ہے۔ ساری کائنات اس کی خادیم اور اس کے لئے بنائی گئی ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی جنی نوح انسان کی ایک عالمگیر برادری یا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قائم فرمائی۔ اور اعلان فرمایا کہ تمام انسان آدم کی اولاد ہیں۔ کسی انسان کو دوسرے پر کوئی برتری اور فضیلت نہیں تمام جنی نوح انسان کو ایک دوسرے کا بھائی بنایا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع کے خطبہ میں فرمایا۔

”ایک عربی کو غیر عربی سے اپنے آپ کو برتر کہنے کا کوئی حق نہیں اور نہ ایک بھی اپنے آپ کو ایک عربی سے بہتر تصور کر سکتے۔ تمام انسان آدم کی اولاد ہیں اور آدم مٹی سے پیدا کیا گیا تھا۔“

اسلام کی مقدس کتاب قرآن مجید نے تمام جنی نوح انسان کو ایک ہی درجہ میں رکھتے ہوئے انسانی برادری کا ان الفاظ میں اعلان فرمایا :-

”اے لوگو ہم نے تم کو ایک مرد اور ایک عورت سے پیدا کیا ہے اور تم کو قیول اور قبیلوں میں اسی نے تقسیم کیا ہے کہ تم ایک دوسرے کو بھائی سکو۔ تم میں معزز وہ ہے جو حق سیکو۔ ایک اور پر بزرگوار ہوگا۔“

اخوت اور مساوات کی روح کے ساتھ ہی ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مذہبی آزادی اور رواداری کو بھی قائم فرمایا۔ اور اس وقت جب کہ مذہبی اختلاف کی سبب پر جبر واکراہ کا بازار گرم تھا۔ اور مذہب کے نام پر توڑ پھوسم کئے جا رہے تھے۔ آپ نے یہ اعلان فرمایا :-

”قل الحق من ربکم فمن شاء فليؤمن ومن شاء فليکفر“ (کہف ع ۱۶)

تو کہہ دو کہ یہ تمہارے رب کی طرف سے حق ہے۔ پس جو چاہے ایمان لے آئے اور جو چاہے اس کا انکار کر دے۔

پھر فرمایا :-

”قل یا ایہا الناس قد جاءکم الحق من ربکم فمن اعتدق فانما یعتدی لنفسه ومن ضل فانما یضل لعلیہا۔ وما انا علیکم بولیکیل“ (روم ع ۱۱)

تو کہہ دو اے لوگو تمہارے رب نے تمہارے رب کی طرف سے حق لایا ہے۔ پس جو کوئی

ہدایت کو اختیار کرے تو وہ اسی بان ہی کے لئے ہدایت کو اختیار کرے گا۔ اور جو بھٹک جائے تو اس کا نشانہ ہی اس کی جان پر ہی وبال ہوگا۔ اور میں کوئی تمہارا وقت دار نہیں۔

ان آیات میں بڑی وضاحت سے ہر انسان کو یہ آزادی دی گئی ہے کہ جس مذہب کو وہ صحیح سمجھے اسے اختیار کرے۔ نیز فرمایا ”لا اکرہ فی الذین قد تبین الرشد من الغیج“ (بقرہ ع ۲۱۳)

کہ دین میں کسی قسم کا اکراہ اور جبر جائز نہیں اور یہ ایک حقیقت ہے کہ دین اور مذہب میں جبر ہو ہی نہیں سکتا۔ کیونکہ اس کا تعلق دل سے ہے۔ اور جبر واکراہ سے زمان سے تو کوئی بدن کوئی مانگتی ہے مگر دل سے متوائی نہیں جا سکتی۔

اسی آیت میں خدا تعالیٰ نے جبر واکراہ کے عدم جواز کی وجہ یہ بتائی ہے کہ

”قد تبین الرشد من الغیج“ ہدایت کا راستہ گمراہی کے راستہ سے بالکل واضح ہو چکا ہے۔ اسی لئے اگر کوئی ارشاد اور ہدایت کا راستہ اختیار کرنا چاہے تو آسانی کر سکتا ہے۔ اور اگر رتذ و ہدایت کا راستہ اختیار نہ کرے تو یہ اس کا قصور ہے

لیکن جبر واکراہ جائز نہیں۔ کیونکہ جبر واکراہ دسرا کا مستحق نہیں ہو سکتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مذہبی اختلافات کی بنا پر کسی کو تکلیف دینے اور نقصان پہنچانے کی ممانعت فرمائی۔ اسلام نے مختلف مذاہب کے لیڈروں۔ جماعتوں اور ان کی تعلیمات کو برے الفاظ سے یاد کرنے کی اجازت نہیں دی۔ قرآن مجید نے فرمایا :-

”مت بڑا کہواں کو جنہیں وہ دکافر اللہ کے پیغمبر کے ہیں (خواہ وہ تمہارے عقیدے کی زد سے خارج نہ ہو) تا ایسان ہو کہ وہ حدود سے تجاوز کرتے ہوئے مجالت کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کو برا بھلا کہیں۔“ (سورہ العاص ع ۱۳)

باقی آئندہ

درخواست دما

فاک ربر جبر اہم کارکن دفتر ادارہ قادیان

انکسرواموتاکم بالغیر

میری پیاری والدہ مرحومہ

میری والدہ ماجدہ فخرہ زبیرہ خاتون صاحبہ اہلبہ مغلیہ قریشی شہید احمد صاحب بریلوی ریٹائرڈ پرنسپل مرحوم مہم ۵۸ جنوری ۱۹۵۷ء کو درمیانی شب کو قادیان شریف کی مبارک بستی میں ہمارے سردوں سے مادر شفقت کا سایہ اٹھا کر اپنے پیارے خاندان کے گویاری ہو گئیں۔ اناملہ و انالیہ راجھوں۔

والدہ صاحبہ مرحومہ سناٹا بھانجور سے جلسہ سالانہ قادیان میں شرکت کے لئے اور کچھ عرصہ تخت مہدی مولودہ میں عبادت کی شغف سے قادیان کی تھیں۔ مرحومہ بوجہ تھیں۔ جو اپنی زندگی میں وحشت کا شکار بننے پاتے تھے اس کے سلسلہ شعلہ کثیف حاصل ہو گیا تھا خاندان کے لئے ان پر رحم فرمایا اور ان کی مقبرہ کی ایک و جنتی زمین عطا کی۔ مرحومہ بڑی خوبصورت اور مالک تھیں۔

والدہ صاحبہ نے سات سال کی عمر میں قرآن پاک ختم کر لیا تھا۔ اور دینی و دنیوی کتب کا سلسلہ شروع کر دیا تھا۔ اور خاندانی روایات کے ماتحت بلا کسی معاوضہ کے محلہ دھنے دھنے والوں کے لئے دُعا فرمائی اور پیمانہ گان کے لئے بھی دُعا فرمائی۔ میں ان کا واحد بیٹا ہوں شادی کو کچھ سال ہوئے ابھی تک اولاد سے محروم ہوں۔ احباب دُعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ مجھ کو اولاد سے نوازے۔ آمین۔ خاکسار قریشی مسعود احمد شاہی بھانجور

بچوں کو سات سال کی عمر سے ہی قرآن پاک پڑھانا شروع کر دیا تھا۔ خاندانی کے فضل سے اس وقت ان کے کئی شاگرد موجود ہیں۔

مرحومہ نے ایک بیٹا (خاکسار) اور چار بیٹیاں چھوڑی ہیں۔ آپ نے اپنی درویشوں کے رشتے قادیان کے درویشوں سے کئے اور عزیزوں کی مخالفت کی پرواہ نہ کی۔ چنانچہ قریشی پونس احمد صاحب آلم مرحوم پسر قریشی شفیع احمد صاحب آلم مرحوم ترائل آلم وغیرہ اور ناصر خدا براہیم صاحب ریڈیو ڈیلر احمد چوک قادیان ان کے داماد ہیں۔ مرحومہ نے اپنے خاندان کی معیاری خدمت کی۔ والدہ صاحبہ مرحومہ سے ہمیشہ اپنی ایسا معاون پایا۔

مرحومہ نمازی۔ تہجد گزار۔ خدا پرست اور کچی اچھی تھیں۔ خرابیوں کی خندہ پیشانی سے کرتی تھیں۔ زیادہ وقت عبادت میں گزارتی تھیں۔ ان کا کہنا تھا جس دن دسترخوان پر کوئی مہمان نہ ہو وہ بر قسمت دن ہوتا ہے۔ جماعت کلاموں میں دل و جان سے حصہ لیتی تھیں۔ احباب مرحومہ معذورہ ہیں ان کا واحد بیٹا ہوں۔ احباب دُعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ مجھ کو اولاد سے نوازے۔ آمین۔ خاکسار قریشی مسعود احمد شاہی بھانجور

وہ چھوٹے بومرچھا گئے

لیفٹ صفحہ ۶

اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے باقی ماندہ درویشوں کو ثبات قدم کے ساتھ خدمتِ اسلامیہ کو توفیق عطا فرمائے۔ اور سب کا انجام بخیر ہو۔ آمین۔

حضرت ذکیر صاحب مرحوم کا جسم بھڑکا تھا۔ گو بڑھاپے سے جسم پر ایسے اثرات وارد کئے تھے لیکن وہ لائق کے ذلیلہ ان اثرات کو بھگاتے رہتے تھے اور غلہ احمد کی گلیوں میں چلے پھرتے نظر آتے تھے۔ تاہم زندگی کے آخری چند روز کمزوری غالب آگئی۔ ۱۳ مارچ دسمبر کو اصل کا مقام آن پہنچا۔ جلسہ سالانہ ختم آئے ہوئے سیکرٹوں احباب نے جنازہ میں شرکت کی۔ موسیقی تھی اور چونکہ قدم صمیمیت کا شرف حاصل تھا۔ اس لئے بہشتی بقرہ کے قطعہ خاص صحابہ میں دفن ہونے کی سعادت پائی۔ اناملہ و انالیہ راجھوں

(۳)

حضرت حافظ عبدالرحمن صاحب لٹاری درویشی قادیان کے پرانے باشندے تھے ان کے والد مرحوم احمد جان صاحب لٹاری حضرت مسیح بنوری علیہ السلام کے زمانہ میں ہی قادیان آئے تھے۔ حافظ صاحب مرحوم اپنی کمزوری مینا کی وجہ سے حصولِ تعلیم سے محروم رہے۔ لیکن قرآن کریم کے کچھ حصے یاد تھے۔ علی تجوید سے کچھ واقفیت تھی۔ اور قدرت کی طرف سے لہن و داؤدی عطا فرمایا تھا۔ اس لئے قرآن کریم کی تلاوت مرکزی جلسوں میں بہت عمدہ طریق سے کرنے کی سعادت پیا کرتے تھے۔ اور نظمیں بھی خوش الحانی سے پڑھا کرتے تھے۔ چنانچہ ۱۳ مارچ میں جب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رحمۃ اللہ علیہ تشریف لے گئے تو حافظ عبدالرحمن صاحب بھی ساتھ تھے۔ شہد میں ایک کلی ہمدست عرہ منعقد ہوا جس میں بڑے بڑے رؤسا اور نواب شامل ہوئے اس میں شاعرہ میں حافظ صاحب نے حضور کی نظم پڑھی

”سارِ حسنِ نوبے کوئی نہ تواریجی ہو“

سنائی جو بہت پسند کی گئی۔ اور سامعین کی فرمائش پر حضرت مسیح بنوری علیہ السلام کی فارسی نظم پڑھی۔ از لہر یابک قرآن مسیح سعاد مدیدہ“

یہ حافظ صاحب نے سنائی۔ ابتدائے زمانہ درویشی سے ہی نظریہ کربگی کے باوجود اپنی گفتگو کا ذوق تھا اور ہمدستی احمد پر بار بار یاد نہ کیا۔ لہذا جانے کی دکان کھول لی اور درویشی کے ذریعہ پیش سالانہ اسی طرح گزارا۔ نظریہ کربوری کے ساتھ حب جسمانی کمزوری سے نجات کا کام کرنے سے روک دیا۔ تو دوکان بند کر دی اور انجنی کے ذریعہ پر گزارا رہا۔

دارالسیح کے اندر قیام تھا۔ حضرت صاحبہ مرزا اسم احمد صاحب کی ہمسائیگی تھی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے حافظ صاحب کو یہ توفیق دی کہ وہ اس خانقاہ کی خدمت کرتے رہے ہیں۔ چنانچہ کئی سال تک یہ خدمت بڑی خوش اسلوبی سے جلالانے رہے۔ اور حضرت صاحبہ مرزا صاحب کے بھی کمال شفقت سے حافظ صاحب کے طعام و آرام کا خیال رکھا۔ اور علاج میں بھی کوئی دقیقہ فرما کر اٹھ نہ کیا۔ لیکن مرض نے بڑھانے اور نقابت کے ساتھ مل کر مرض الموت کی شکل اختیار کر لی۔ اور آخر ۱۵ دسمبر ۱۳۵۳ء کو حضور اور جلسوں میں ایسے لہن و داؤدی کے ساتھ قرآن پاک کی تلاوت اور نظمیں اور دعائیں پڑھا کر تجوید و ترمیم کی داد پانے والا یہ بھول مرچھا گیا۔

اور اب جب کہ درویشوں کی معیشت تعداد گلشن احمد کی شاخوں پر پڑے۔ آخری دنوں تک چھانے کے بعد کسر خوری کے ساتھ اپنے آقا کے حضور میں بیٹھ جاتے۔ اور وقت کی باوجود ہر صبح کھجوریں پر اثر انداز ہے تو ہم دعا کر رہے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو بھی علویں و دُعا کے ساتھ سلسلہ عالیہ کی خدمت انجام لانے کی توفیق کے ساتھ زندہ رکھے اور انجام بخیر کرے۔ آمین۔

صدقات کے متعلق سیدنا حضرت مصلح بنوری فرماتے ہیں

خدا تعالیٰ ہر توکل سب سے اہم چیز ہے۔ جو کچھ خدا کر سکتا ہے بندہ نہیں کر سکتا خدا تعالیٰ سے دُعاؤں کرتے رہو کہ وہ ایسا راستہ کھول دے جس سے آپ کی اور جماعت کی تکلیفیں دور ہوں۔ اس میں سب ملاتیں ہیں جہاں بندگی عقل نہیں پہنچتی وہاں اس کا علم نہیں ہے۔

خواہ ایک ٹکڑا ہو۔ صدقات بہت دیا کرو کیونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ جہاں دُعا میں اپنی بھینٹیں وہاں صدقہ بلاؤں کو روک دیتا ہے۔

حضور رضی اللہ عنہ کا مندرجہ بالا ارشاد ہماری جماعت کی موجودہ مشکلات اور ترقی کے راستہ میں روک ٹوک کے پیش نظر ایک خاص اہمیت رکھتا ہے۔ اور جماعت کے ہر شخص کا فرض ہے کہ وہ حضور اللہ سے ارشاد کی اہمیت کا پوری طرح احسان کرتے ہوئے کثرت سے صدقات دینا شروع کر دے۔ اور اس کے ساتھ جماعت کی مشکلات کے ازالہ کے لئے دُعا بھی کرتا رہے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

ناظر بہت المال آمد قادیان

درخواست دُعا: خاکسار کے لئے صلاح الہی کی بوی ہمارے اور بچی کے دن قریب ہیں۔ احباب جماعت سے گزارش ہے کہ اسکی شفاء کاملہ اور بعافیت ولادت کے لئے دُعا فرمائیں (خاکسار شیخ شمس الدین صدقہ جماعت احمدیہ بھدرک)

زکوٰۃ

زکوٰۃ اسلام کا ایک اہم اور بنیادی رکن ہے۔ جس طرح نماز فرض ہے۔ اسی طرح اس کی ادائیگی فرض ہے۔ کوئی دوسرا اجزہ زکوٰۃ کا تمام مقاصد تصور نہیں ہو سکتا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رحمۃ اللہ علیہ نے ارشاد فرمایا ہے کہ زکوٰۃ کا تمام مقاصد تصور نہیں ہو سکتا۔ تمام صاحب نصاب کی نسبت میں گزارش ہے کہ حقیر زکوٰۃ تاج کے ذمہ واجب الادا ہے۔ اسے ادا کر کے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

العبد: میر عبدالحمد نذیر قادیان گواہ شد: عبدالرحمن امیر جماعت امریہ قادیان گواہ شد: نبیض احمد گجراتی

وہابیا

نوٹ :- وہابیا مندری سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی شخص کو کسی جہت سے کسی وصیت پر اعتراض ہو تو وہ تاریخ اشاعت سے ایک ماہ کے اندر اندر اپنے اعتراض کی تفصیل سے دفتر نذیر کو آگاہ کرے۔

وصیت نمبر ۱۳۱۲: مکہ میں بیگ بیوہ خاتون خیر منورہ صاحبہ مرحوم قادیان پش خانہ داری عرصہ ۶ سال تقریباً سیکھت پیدائشی امریہ ساکن یاری پورہ ڈاکخانہ یاری پورہ ضلع انتہاگ موبہ کثیر لقمہ بھوش دوحاس بلا جبردارہ آج تاریخ ۲۲ جنوری ۱۳۵۳ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری کوئی جائیداد منقولہ یا غیر منقولہ نہیں ہے۔ البتہ مجھے ماہوار دستل روپیے جب خزانہ ملتا ہے اس کے پلے چھڑک دیتے ہیں صدر انجمن امریہ قادیان کرتی ہوں اگر کسی کوئی جائیداد پیدا کر دوں۔ یا میری وفات پر میری کوئی جائیداد ثابت ہو اس پر میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔

رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ اللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلَىٰ نَبِيِّنَا مُحَمَّدٍ
گواہ شد: عبدالرحیم صاحب یاری پورہ کثیر گواہ شد: میر غلام محمد صاحب امریہ یاری پورہ
وصیت نمبر ۱۳۱۵: مکہ معظمہ المشاہد بیگ زوجہ سید اسماعیل صاحب بنت مرحوم غلام قادر صاحب مشرق مرحوم قادیان پش خانہ داری عرصہ تاریخ بیعت پیدائشی امریہ ساکن سکندریہ ڈاکخانہ ملتان ضلع میدرا آباد موبہ آنڈر لقمہ بھوش دوحاس بلا جبردارہ آج تاریخ ۲۵ مئی ۱۹۳۴ء (۲۵ جنوری ۱۳۵۳ھ) حسب ذیل وصیت کرتی ہیں۔

میری وصیت جائیداد منقولہ یا غیر منقولہ پر نہیں ہے۔ اور نہ میری وصیت کوئی آئندہ ہے۔ میرا میرا روپے جسے میں نے اپنی بیوی سے فائدہ کے ذریعہ اپنے چھڑک کر دیا ہے جس کی میں وصیت کرتی ہوں۔ اگر آئندہ میری کوئی جائیداد یا میری کوئی وصیت کوئی آئندہ ہے۔ میری وصیت کوئی آئندہ ہے۔ میری وصیت کوئی آئندہ ہے۔ میری وصیت کوئی آئندہ ہے۔

رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ اللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلَىٰ نَبِيِّنَا مُحَمَّدٍ
گواہ شد: صالح محمد امین سیکھری وہابیا سکندریہ ڈاکخانہ ملتان
گواہ شد: دستخط خاندان موبہ سید اسماعیل
وصیت نمبر ۱۳۱۶: مکہ محمد عبداللہ ولد محمد عثمان صاحب مرحوم قادیان پش خانہ پشتر ۶۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی ساکن اردو گلی ترب بازار ڈاکخانہ حیدرآباد (۵۰۰۰۰) ضلع شہر حیدرآباد موبہ آنڈر لقمہ بھوش دوحاس بلا جبردارہ آج تاریخ یکم اپریل ۱۳۵۳ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری غیر منقولہ جائیداد اس وقت تک کوئی نہیں ہے۔ مجھے ماہانہ دودھلا (۲۰۰) روپے پیش ملتا ہے اس کے پلے چھڑک دیتے ہیں صدر انجمن امریہ قادیان کرتا ہوں آئندہ کوئی جائیداد پیدا کر دوں۔ یا کوئی ملازمت مل جائے۔ جس سے مزید آمدنی صورت پیدا ہو۔ نیز میری وفات پر جس قدر میری جائیداد ثابت ہو۔ اس پر میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ اللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلَىٰ نَبِيِّنَا مُحَمَّدٍ

گواہ شد: محمد عبداللہ ولد محمد عثمان صاحب مرحوم قادیان پش خانہ حیدرآباد
گواہ شد: احمد حسین صاحب سیکھری ملتان

وصیت نمبر ۱۳۱۷: میر عبدالحمد نذیر مکہ ولد میر عبدالحمد صاحب مرحوم قادیان پش خانہ صاحب عمر ۶۱ سال تاریخ بیعت پیدائشی امریہ ساکن یاری پورہ ڈاکخانہ یاری پورہ ضلع انتہاگ موبہ کثیر لقمہ بھوش دوحاس بلا جبردارہ ۱۳۵۳ھ میں حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

اس وقت میری کوئی منقولہ یا غیر منقولہ جائیداد نہیں ہے میں ابھی تعلیم حاصل کر رہا ہوں مجھے میرے والد صاحب کی طرف سے مبلغ ۲۰ روپے ماہوار جب خزانہ ملتا ہے اس کے پلے چھڑک دیتے ہیں صدر انجمن امریہ قادیان کرتا ہوں آئندہ کوئی جائیداد پیدا کر دوں۔ یا میری وفات پر جس قدر میری جائیداد ثابت ہو۔ اس پر میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ اللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلَىٰ نَبِيِّنَا مُحَمَّدٍ

وصیت نمبر ۱۳۱۸: مکہ سکندر سلطانہ زوجہ عبدالرحمن صاحب مرحوم قادیان پش خانہ داری عرصہ ۳ سال تاریخ بیعت پیدائشی امریہ ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع حیدرآباد موبہ پنجاب لقمہ بھوش دوحاس بلا جبردارہ آج تاریخ ۱۰ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری جائیداد منقولہ حسب ذیل ہے۔
۱۔ مہر مبلغ ۱۰ روپے ہے جس کے پلے چھڑک دیتے ہیں صدر انجمن امریہ قادیان کرتی ہوں۔
۲۔ زیورات ملاتی ۳۰۰۔ انگوٹھیوں کا کٹنے ایک بڑی۔ ایک ہار دزنی ۱۰ تولہ۔ ایک بازیاں ۵ تولہ کل زیورات بائیں ۹ ہر دہریہ (۹۰۰/۱) روپے کے ہیں اس کے پلے چھڑک دیتے ہیں اس کے علاوہ میری کوئی اور آمد نہیں ہے۔ اگر اس کے علاوہ کوئی آمد یا جائیداد پیدا کر دوں گی تو اس کی اطلاع دفتر ہشتی مقبرہ کو دیتے ہوں گی اور میرے مرنے کے بعد جو بھی ترک ہوگا اس کے پلے چھڑک مالک صدر انجمن امریہ قادیان ہوگی۔ اللہ اعلم
گواہ شد: مرزا یحییٰ احمد قادیان گواہ شد: مولیٰ محمد الدین صاحب مبلغ جماعت حیدرآباد

وصیت نمبر ۱۳۱۹: مکہ عالم آراہ زوجہ مرتضیٰ بیات اللہ صاحبہ مرحوم قادیان پش خانہ داری عرصہ ۳ سال تاریخ بیعت پیدائشی امریہ ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع حیدرآباد موبہ پنجاب لقمہ بھوش دوحاس بلا جبردارہ آج تاریخ ۲۵ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری اس وقت جائیداد غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ میرا زہر ۵ روپے ہے جو فائدہ کے اور میرے پاس زیورات ملاتی کا کٹنے۔ انگوٹھیوں کا کٹنے۔ ۱۰ روپے ہیں جن کی بیڑاں ۱۰۰ روپے بنتا ہے۔ جس اس کے پلے چھڑک دیتے ہیں صدر انجمن امریہ قادیان کرتی ہوں اس کے بعد جو جائیداد پیدا کر دوں گی اس کی اطلاع میری مجلس کارپرداز ہشتی مقبرہ قادیان کو دیتے ہوں گی اور اس پر میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری وفات پر جو سزا مذکور ثابت ہو اس کے پلے چھڑک دیتے ہیں صدر انجمن امریہ قادیان مالک ہوگی۔ رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ اللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلَىٰ نَبِيِّنَا مُحَمَّدٍ
گواہ شد: بیات اللہ صاحبہ بیات اللہ صاحبہ مرحوم قادیان پش خانہ داری عرصہ ۳ سال تاریخ بیعت پیدائشی امریہ ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع حیدرآباد موبہ پنجاب لقمہ بھوش دوحاس بلا جبردارہ آج تاریخ ۲۵ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

وصیت نمبر ۱۳۲۰: میں عبدالرشید ضیاء ولد غلام محمد صاحب مرحوم قادیان پش خانہ داری عرصہ ۲۸ سال تاریخ بیعت پیدائشی امریہ ساکن شورت ڈاکخانہ شورت برائے کلٹام ضلع اسلام آباد موبہ کثیر

میری سواری جائیداد جس کی تفصیل کا ابھی مجھے علم نہیں ہے ہم تین جائیدادوں اور دو بیٹوں میں مشترک ہوں اور والدین اس وقت عین حیات ہیں جو جائیداد تقسیم ہوگی تو میں اس کا اندراج اپنی وصیت میں کر دوں گا اس وقت میری کوئی جائیداد منقولہ یا غیر منقولہ نہیں ہے۔ میں ۱۴۰ روپے پست ہر پر صدر انجمن امریہ قادیان کا ملازم ہوں۔ میں اپنی جائیداد بیٹھوہا کا پلے چھڑک دیتے ہیں صدر انجمن امریہ قادیان وصیت کرتا ہوں اس کے بعد جو جائیداد پیدا کر دوں گا اس کی اطلاع میری مجلس کارپرداز کو دیتا ہوں گا۔ میری وفات پر جو سزا مذکور ثابت ہو اس کے پلے چھڑک مالک صدر انجمن امریہ قادیان ہوگی۔ رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ اللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلَىٰ نَبِيِّنَا مُحَمَّدٍ
گواہ شد: عبدالرشید ضیاء مبلغ سید امیر احمد

گواہ شد: جلال الدین الیکٹریکس مال گواہ شد: سزود احمد موسیٰ

رپورٹ ہائے مجلس مصلح موعود

مندرجہ ذیل جماعتوں کی طرف سے جلسہ یوم مصلح موعود کی رپورٹیں موصول ہوئی ہیں۔ تمام جماعتوں نے اس دن کو بڑی شان سے منایا ہے۔ اخبار میں گفتگویشن نہ ہونے کی وجہ سے صرف ان جماعتوں کے نام ہی شائع کئے جا رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی سعی میں برکت، ڈالے اور اس کے بہتر نتائج برآء فرمائے۔

- جماعت احمدیہ گلشن۔ یادگیر۔ بھگلپور۔ مدراس۔ آکسفور۔ تیارپور۔ امرودہ۔ رشی نگر۔ بھدر واہ۔ کشموگ۔ ابراہیم پور منگال۔ ملباری کرناٹک۔ یک امیر چھ۔ لجنہ اماء اللہ کانور۔ لجنہ اماء اللہ کشموگ (ایڈیٹر پندرہ)

تحریک اصلاحیہ خاص اسلامی تحریک ہے

بقیتہ صفحہ ۲

اور تشدد و مظالم کا ایک دردناک باب کھل دیا۔ مومنوں کی اس قلیل جماعت پر عرصہ سبابت تنگ کر دیا۔ سوشل پارٹی کا ناپاک حربہ جی جی کی سالانہ استمال کیا۔ مذہبی آزادی کو بڑی طرح پامال کیا۔ یہاں تک کہ آنحضرت معلوم اور آپ سے صحابہ کو اپنے پیار سے وطن سے ہجرت کرنے پر مجبور کر دیا۔ ہجرت کے بعد بھی اپنے ناپاک عزائم کو بروئے کار لانے کے لئے جنگ و جدال کا راستہ اختیار کیا۔ تاہم تنگ و تنگ اللہ تعالیٰ نے اپنی خاص تائید و نصرت سے مسلمانوں کو غلبہ عطا فرمایا۔

اللہ تعالیٰ نے اس انتہائی دورینہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ان الفاظ میں تسلی دی :-
(۱) قُلْ مَا كُنْتُ بِدَعَا مَتِّ الْمُرْسَلِينَ (الاحقاف ۲)
(ب) وَ لَقَدْ اسْتَشْهَرْنَا فِيْكَ مِنْ سُلَيْمِ بْنِ كَثِيْفٍ - (انبیاء ۳۴)
(ج) مَا يَفِيْلُ لَكَ الْاَلَا مَا قَدَّ تَفِيْلُ الْمُرْسَلِيْنَ مِنْ قَبْلِكَ وَ هُمْ يَجْمَعُوْنَ (۱۵)
(د) فَاصْبِرْ كَمَا صَبَرَ اَوْلَاؤُ الْعَزِيْمِ مِنَ الْمُرْسَلِيْنَ - (الاحقاف ۴)

یعنی ان مخالفین کو کہہ دو کہ میں دنیا میں پہلا رسول تو نہیں آیا۔ مجھ سے پہلے اور کئی رسول گزر چکے ہیں۔ ان سے بھی تم سب سے زیادہ استہزاء کیا گیا۔

اللہ تعالیٰ نے اس انتہائی دورینہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ان الفاظ میں تسلی دی :-
(۱) قُلْ مَا كُنْتُ بِدَعَا مَتِّ الْمُرْسَلِينَ (الاحقاف ۲)
(ب) وَ لَقَدْ اسْتَشْهَرْنَا فِيْكَ مِنْ سُلَيْمِ بْنِ كَثِيْفٍ - (انبیاء ۳۴)
(ج) مَا يَفِيْلُ لَكَ الْاَلَا مَا قَدَّ تَفِيْلُ الْمُرْسَلِيْنَ مِنْ قَبْلِكَ وَ هُمْ يَجْمَعُوْنَ (۱۵)
(د) فَاصْبِرْ كَمَا صَبَرَ اَوْلَاؤُ الْعَزِيْمِ مِنَ الْمُرْسَلِيْنَ - (الاحقاف ۴)

یعنی ان مخالفین کو کہہ دو کہ میں دنیا میں پہلا رسول تو نہیں آیا۔ مجھ سے پہلے اور کئی رسول گزر چکے ہیں۔ ان سے بھی تم سب سے زیادہ استہزاء کیا گیا۔

مارشلس میں ملازمت کا نادر موقعہ!

احمدی نوجوان لڑکے اور لڑکیاں جو مارشلس میں معقول تنخواہ پر باعزت روزگار حاصل کر کے وہیں شادی کر کے مستقل طور پر آباد ہونا چاہیں ان کے لئے نظارت ہذا کوشش کر سکتی ہے۔ مندرجہ ذیل کوٹھ والے افراد ایمر باصدرات جماعت کی تصدیق کے ساتھ اپنی درخواستیں بھیج سکتے ہیں۔

(۱)۔ بی۔ ایس سی، بی۔ ایس سی، بی۔ ایس سی، بی۔ ایس سی، بی۔ ایس سی، بی۔ ایس سی۔
(۲)۔ کوٹھ والے اور بھٹے کے کام کے کارٹیگر۔ میکینک، الیکٹریشن، جن کے پاس کم از کم آئی۔ ٹی۔ آئی۔ (۱۔۲۔۱) کا ڈپلومہ ہو۔

ایسے غیر شادی شدہ افراد اس نادر موقعہ سے فائدہ اٹھائیں۔ وہاں کی جماعت بہت غلص اور ہر طرح تعاون دینے والی ہے۔ اور وہاں کی اکثر آبادی ہندوستانی نسل کی ہے اور ماحول ہر طرح سازگار ہے۔ اور آب و ہوا بہت خوش گوار ہے۔ اور یہ علاقہ مستند ہے۔

ناظر امور عادیان

اعلانِ نکاح

مورخہ ۱۲ دسمبر ۱۹۷۴ء کو مخرم صاحبزادہ مرزا وقیم احمد صاحب نے میری سخیل بیوی عزیزہ شفا شمیم سلیمان علیہ السلام کی بیوی میں سالانہ دویم کے نکاح کا اعلان ہوا۔ ڈاکٹر ممتاز احمد صاحب ایم بی بی ایس ولہ عبد القیوم صاحب مرحوم بیوی صاحبین ہزار روپے تنہا تمہر کیا۔ جہ اجاب جماعت سے اس رشتہ کے جانین کے لئے باعث برکت ہونے کے لئے نیز شرفرات حسنہ کے لئے درخواست دعا ہے۔ اس موقع پر خاکسار نے مبلغ ۱۵۰ روپے اعانت بدر میں ادا کئے۔ خاکسار: ڈاکٹر شمیم احمد۔ آره۔ بہار۔

منظور کی انتخاب عبدیداران کو کل قادیان، کیم می ۲۱ تا ۲۳ مارچ ۱۹۷۴ء
(۱) سیکریٹری وصالیہ۔ مکرم مولیٰ محمد انعام صاحب غوری۔
(۲) ڈپٹی سیکریٹری۔ محمد شعیب صاحب عابد۔ ناظر اعلیٰ قادیان

ولادت

مکرم امین آر۔ عبدالرؤف صاحب دی نیکا سوپ فیکٹری کے ہاں مورخہ ۵ مئی ۲۳ کو بڑی توجہ ہوئی ہے۔ اس خوشی میں مصروف نئے دی روپے ٹرانڈر فنڈ۔ دی روپے اعانت بدر میں اور بچی کے ناناکم امین کے اختر حسین صاحب نے دس روپے روٹیشن فنڈ میں ادا کئے ہیں۔ اجاب جماعت کی خدمت میں نوموہ کو صحت و سلامتی، درازی عمر اور والدین کے لئے قرآن مجید ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔

خاکسار ۱۔ فیض احمد مبلغ سلسلہ عالیہ حمیریہ تقسیم شیواگ۔

دورہ مکرم مولوی عبدالحلیم صاحب مبلغ گیرنگ

جملہ عبدیداران جماعت ہائے احمدیہ مولوی اڈا کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولوی عبدالحلیم صاحب مبلغ گیرنگ مورخہ ۱۵ مارچ سے صوبہ اڑیسہ میں مولوی چندھریاک جدید کے سلسلہ میں دورہ کر رہے ہیں۔ جن امید کرنا ہوں کہ مبلغین کرام و عبدیداران جماعت سابقہ روایات کو قائم رکھتے ہوئے مولوی صاحب مصروف کے ساتھ کامیاب و نفاذ فرما کر عند اللہ ماجور ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو۔ آمین

وکیل اعلیٰ تحریک ید قادیان

ہر قسم اور ہر ماڈل

کے موٹر کار، موٹر سائیکل، سکوٹر کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے آؤٹ ریس کی خدمات حاصل فرمائیے!

AUTOWINGS,
32, SECOND MAIN ROAD,
C.I.T. COLONY,
MADRAS - 600004.
PHONE NO. 76 360.

اوتو ونگس

شکر یہ اور درخواست دعا

ہوئے قادیان اور توبہ کے مقدس مقاموں کے علاوہ ہندوستان کی مختلف جماعتوں سے میرے قابل احترام بزرگوں اور عزیز بھائیوں اور بہنوں کی طرف سے پیار و محبت بھرنے اور پرفیض خطوط کی بھر پور آمد ہے۔ ان تمام مجلسین کی خدمت میں تزدول سے خاکسار اور اہلہ کی طرف سے اس اعلان کے ذریعہ شکر یہ ادا کیا جاتا ہے۔ انیس کے اظہار محبت و شفقت سے احیوت کے ذریعہ قائم شدہ مینڈرٹ روفا نئی اخوت و محبت کا صحیح پتہ لگ جاتا ہے۔ تمام اجاب کرام کی خدمت میں تودہ باندہ مندا دعا ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ خاکسار کو اور اہلیہ کو اس قضاء الہی پر کمال صبر و ضبط کی توفیق عطا فرمائے اور عرض اپنے فضل و احسان سے میری تمام کمزوریوں اور کوتاہیوں اور گناہوں کو معاف کرتے ہوئے تم اہلہ کے لئے نوائے آئین۔ والسلام۔ خاکسار محمد عمر خادم سلسلہ احمدیہ۔ مدراس۔

ایک ضروری گزارش اور بابرکت تجویز

اجاب جماعت کی نظر میں قادیان کو ایک خاص مقام اور فضیلت حاصل ہے۔ یہاں بہت سے شاعرانہ مجدد ہیں۔ لہذا ہر احمدی کے دل میں یہ خواہش اور تڑپ ہوتی ہے کہ وہ دیار حبیب (قادیان) کی زیارت کر کے اس کی رکات اور موصوفی سے مستفیض ہو۔ اگر اس روحانی تعلق کے ساتھ ساتھ آپ کا سائنس قادیان کے ساتھ جسامتی تعلق بھی قائم ہو جائے تو یہ مزید خوش قسمتی کی بات ہے۔ قادیان میں ہمارے چند ایک بچے (لاکھوں کی تعداد) قابلِ شادی ہیں۔ مزید تفصیل و کواقت نظرات بذراکھ لکھ کر دریافت فرمائیں۔ نیز اپنے لڑکوں اور لڑکیوں کے کوائف بھی ارسال فرمائیں تاکہ رشتے طے کرنے میں نظارت بذراستی کر کے نام۔ ولدیت۔ قومیت۔ پیشہ۔ علم۔ صحت۔ شکل۔ صورت۔ دیگر شرائط نکاح وغیرہ۔ معہ پورا پستہ۔

ناظر امور عوامی

دینی نصاب برائے جماعت اہل احمدیہ مہجارت

باب امتحان سال ۱۳۵۴ھ

جماعت ہائے احمدیہ مہجارت کی اگلی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ امتحان دینی نصاب بابت سال ۱۳۵۴ھ (۱۹۴۵ء) کے لئے حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب کی تصنیف "ختم نبوت کی حقیقت" کا نصف اول طے تا طے یعنی "منقہ قسم کی احادیث پر تبصرہ" سے پہلے تک کا حصہ مقرر کیا گیا ہے۔ موجودہ مخالفت کے مد نظر ہر احمدی کے ذہن میں اس کتاب کے مضامین حاضر رہنے چاہئیں۔ پس اس دینی نصاب میں الغار اللہ۔ خدام الاحمدیہ۔ مجتہد امام اللہ کا شریک ہونا لازمی ہے۔ بلکہ اطفال الاحمدیہ اور مہجرت الاحمدیہ کو بھی اس امتحان میں حصہ لینا چاہیے۔ (۲)۔ جملہ یقین کلام۔ حد صاحبان۔ علیین وقف جدید۔ سکریٹریان اور انسپکٹر صاحبان سے امید کی جاتی ہے کہ وہ اپنے اپنے حلقہ میں اس امتحان کی اہمیت سمجھا کر امیدواران کی فہرست جلد مرکز کو بھجوانے جائیں گے۔ امتحان کی تاریخ مورخہ ۱۴ ربیع الثانی ۱۳۵۴ھ (۲۱ ستمبر ۱۹۴۵ء) بروز اتوار مقرر ہو چکی ہے۔

(۳)۔ کتاب "ختم نبوت کی حقیقت" کی اصل قیمت مبلغ دو روپے ہے۔ مگر امتحان میں شریک ہونے والوں کو ایک روپیہ فی نسخہ کے حساب مندرجہ ذیل تخفیف سے ہتیا کی جاسکے گی۔

کتاب قیمت	بکس پوسٹ رجسٹری	میزان
ایک عدد ۱۔۔۔	۵۰۔۔۔	۱۔۲۵
۲۔۔۔	۵۰۔۔۔	۲۔۴۵
دس عدد ۱۰۔۔۔	۵۰۔۔۔	۱۰۔۲۵
۱۶۔۵۰	۵۰۔۔۔	۱۶۔۵۰

زیادہ تعداد میں منگوانے کی صورت میں بذریعہ ریل سے طلب کرنے پر اخراجات میں مزید کمی ہو سکتی ہے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفس کرتی ہے

نام جماعت	تاریخ بیک کی قیام	تاریخ واپس
امروہہ۔ مردانگر	۱۳۶۵	۱۶
میرٹھ۔ انجلی۔ پاپور	۱۶	۱۹
انیشہ	۱۹	۲۱
بکچ پورہ	۲۱	۲۲
سہارنپور	۲۲	۲۳
قادیان	۲۳	-

پروگرام دورہ مکرم مولوی سید الدین صاحب انسپکٹر وقف جدید

جماعت ہائے احمدیہ علاقہ بنگال۔ اڑیسہ۔ بہار۔ بونہ کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولوی سید الدین صاحب انسپکٹر وقف جدید مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق ہندوستان چلے گئے اور وقف جدید کے سلسلہ میں روانہ ہو رہے ہیں۔ امید کرتا ہوں کہ بھائیوں کو بھائیوں کے مصلحتیں اور نفع دہندہ اور ان جماعت، سابقہ روایات کو قائم رکھتے ہوئے انسپکٹر صاحب کے ساتھ مکافعت قادیان فرما کر مندرجہ ماہرین ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو آمین۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

نام جماعت	تاریخ بیک کی قیام	تاریخ واپس	نام جماعت	تاریخ واپس
قادیان	-	۱۰/۳/۵	راور کبک	۱۱
مکملتہ	۱۲/۳/۵	۱۴	جشن پور	۱۲
بالسہ	۱۴	۱۸	جھجھنڈا	۱۵
کیتھیا	۱۸	۱۹	موتی نئی مانتر	۱۸
رائے گرام	۱۹	۲۰	چائے باسہ	۱۹
تالگراں	۲۰	۲۱	رائی سلیہ	۲۲
براہم پور۔ مہجرت پور	۲۱	۲۳	کچوڑ	۲۳
ہر پوری	۲۳	۲۵	بلاری	۲۴
ڈاکٹر پارہ	۲۵	۲۶	خانپور علی	۲۵
مہاندی	۲۶	۲۷	بر پورہ	۲۸
کیرہ	۲۷	۲۸	جھانکپور	۲۸
لکھن ناول پور	۲۸	۲۹	ادوین	۲۹
کھر وسندہ	۲۹	۳۰	موتی گھر	۳۱
مکملتہ	۳۰	۳۱	بھول دیو سنگھ سستی پور	۳۱
تاراکوٹ	۳۱	۱/۴/۵	منظر پور	۱
سورو	۱/۴/۵	۲/۴/۵	پیشہ	۲
بھدرک	۲-۲	۲-۲	اردن	۴
کٹک	۴	۴	آرہ	۸
سری پار پانچا	۷	۹	گپ	۹
بھینٹور	۹	۱۰	بشاراں	۱۰
زرگاؤں	۱۰	۱۱	گوندہ	۱۱
بیرنگ	۱۲	۱۵	فیض آباد	۱۲
مانیکا گوڑہ	۱۵	۱۶	لکھنؤ	۱۳
نیاز گڑھ	۱۶	۱۷	کاپور	۱۴
خوردہ	۱۷	۱۸	فتح پور۔ بھوہ	۱۴
کٹک	۱۸	۱۹	دھن سنگھ پور	۱۹
سوگھڑا	۱۹	۲۲	سور	۲۰
کیتھرا پاڑہ	۲۲	۲۳	کاپور	۲۰
چود دار	۲۳	۲۳	مردیا۔ کبھریا	۲۳
کوٹ پلہ	۲۳	۲۵	سکرہ	۲۵
پنکال	۲۵	۲۸	راٹھ	۲۸
کڑا پٹی	۲۸	۳۰	کوٹچ	۲۸
ارکھ پیشہ	۳۰/۳/۵	۱/۴/۵	چرگاؤں۔ جھانسی	۲۹
تالسہ کوٹ	۱/۴/۵	۲/۴/۵	آٹاری	۲۹
ختم پورہ دھینکا نال	۲	۲	سازن	۲
پرودا	۳	۵	صالح نگر	۳
بسنہ	۵	۶	ننگ گھنڈا	۶
سند گڑھ کالا پھار	۶	۸	ناجپور اور پورٹا	۹
جھار سوگھڑا	۸	۹	برلی	۹